
h. gy.) A parlament bezárult, a képvi- 
elük. szenátorok Egyiptomba mennek 
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babérain pihen. Jött, gyártott és győzött, 
az akaratát keresztülvitte, s valahányszor 
in effigie kivégezték, eltemették, elpa- 
rentálták, mindannyiszor mint egy bizto- 
sitott főnix (ne tessék elcsépelt szójáték- 
nak venni!) feltámadt a hamvaiból. 

A Jorga-kormány diadalmas müvészete 
amivel ezt a sikert megszerezte, a fütty- 
ben realizálódott. Fütyült és nagyszerüen 

itatta a jogát a hatalomtól, kétségbe- 
onta szándékai tisztaságát, lepocskondi- 
zta a törvényeit és az ország sirásójá- 
1ak nevezte ki. Jorga és Argetoianu du- 
ettben fütyültek - közben még a vádló 
alkotmányra is - és fütyülni fognak, a 
mig csak rájuk is nem fütyül egy maga- 
kabb akarat. 

Mi ugy találjuk a parlament munká- 
ja után, hogy Jorgáék a hatalom és a 
helyzet előnyeit nem tudták felhasználni 
az ország javára. Rengeteg sok kérdés- 
el foglalkoztatták a törvényhozást, csi- 
náltak messze kimagasló alkotást is a 
konverzióban, - palotát a Bucsecs tetejé- 
e és ráirták: kiadó! - szedtek horribilis 
idókat, illetékeket, s a végén mindenek 
yomorusága, züllése, jaja, kétségbeesése. 
Viszhang a müvészi fü : 
Diktálták a tempót és a mórest, s min- 

lenbe belevitték az akaratukat, az állam 
ntervencióját, numerus clausust gyár- 
ottak mindenre, kivéve a közterheket, a 
hol nem ismertek határt, de alkotásaik és 
ntézkedéseik betegesen egyoldaluak 
maradtak. Egy csapat protekcióst bocsá- 
ottak a kormány előszobájába, a többi- 
ek elől: munkások, munkanélküliek rok- 
kantak, nyugdijasok, tisztviselők, iparo- 
bok, kereskedők, értelmiségek, be- 
sapták az ajtót. 

Egyetlen problémát meg nem oldottak, 
egyetlen csepp könnyet le nem töröltek, 
egyetlen szabaditó gondolatot fel nem 
etifettek. Fütyültek. Jól fog esni utána 

*
 

a pihenés. 

Megoldják 
a gordiusi csomót 

„(h. gy.) Még mindig az a vita tárgya 
eníben: A tojás volt-e előbb, yegy a 

Leszerelés-e, vagy biztonság? 
nehéz problémát, á gordiusi 

somó, a legjobban egy kardvágás old- 
hatja meg, ami modern stilusban, ágyu- 
övés, bombavetés, lángszóró is lehet. A 
mnai-japán összeverekedés már adott 
ostolót a megoldás lehetőségéből, most 
méeg az orosznak és japánnak kell egy- 
másnak rohanniok, s a vita anyaga nyom- 
an megszünik; a tojás összetörik és a 
vyukot megeszi a fenekedés. 

a Genfben már kalapálják a páholyokat, 
mikből a leszerelési konferencia tagjai 
Szélsőkelet háborus látványosságát fog- 
eg nézni. A diplomaták hatalmas látó- 
övekkel, amiknél csak a megnyult or- 

leti osszabb, fogják szemlélni a napke- 
szá Primadonnák lejtéseit és egy-egy 
nösanál, a hekatomba jeleneteknél külö- 
rüke viharos tapsra verik össze a tenye- 
ne leszerelés problémájának min- 

kelle nyessége, kényelmetlensége és 
lana etlensége megszünik abban a pil- 
zény] an, amikor a háboru veszi át a ve- 

y etet és adja ki a vezényszót. És 
egészen bizonyosak lesznek, hogy 

be é erelés ügye nem támadhat fel töb- 
tuk nem ronthatja az álmaikat, ők ma- 
aztal táncra perdülnek. Előbb Genfben, 
a hna ávolkeleten, aztán a Közelnyuga- 
a hál, Ogy idáig nem jutott eszükbe, hogy 
tüval gondját legbiztosabban a hábo- 

llehet agyonütni! 
.- 

Szombart 
1932 * április 23 

pihenni, - lássák a sivat
agban, milyen 

az igazi struccpolitika - a kormány a 

ütyült mindenre és mindenkire, aki el- 

is, hogy a fxrancia 

Főszerkesztő : 

Szele Béla dr. 
I 
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MACDONALD ÉS TARDIEU GENFBEN 

Csávába került Franciaors 
a leszerelési konlerenciám 

v 

Ara 5 le; 

" ! 

összeültek a Ceman-tó partján a világpolitika korifeusai 
London, április 21 

A dunai államok kétségbeejtő problé- 
mája a Londonban megtartott négyhatal- 
mi konferenia után sem került le a na- 
pirendről s a hatalmak képviselőinek a 
tárgyalásokat folytatniok kellett. A nép- 
szövetségi tanács és a leszerelési konfe- 
rencia üléseire Genfbe érkezett diplo- 
maták előkészitő tárgyalásai után végre 
azt a határozatot hozták, hogy az érde- 
kelt hatalmak április 23-án, szombaton 
Luganóban ismét összeülnek és megvi- 
tatják a Duna-konfederációval összefüg- 
gésben álló európai kérdéseket. 
Most már kétségtelen, hogy 
ezen az értekezleten megjelenik Mac- 
Donald angol és Tardien francia mi- 
niszterelnök is. 

Az angol miniszterelnök Tardieuvel 
együtt már meg is érkezett Genfbe. 

acDonald szerdán délután indult el 
Londonból Párisba. Utját a kedvezőtlen 
időjárás ellenére is repülőgépen tette 
meg. Az angol hadvezetőség egyfedelü, 
nyitott katonai gépet bocsátott a minisz- 
terelnök rendelkezésére. Tekintettel ar- 
ra, hogy már az elindulás is viharos idő- 
ben történt, a miniszterelnök gépét két 
másik katonai repülőgép is kisérte. Ut- 
közben heves zápor lepte meg az aero- 
plánt, mely a rendkivül viharos időben is 
incidens nélkül tette meg utját a Le 
Bourget-i repülőtérig, ahol délután 5 óra- 
kor ért földet. 
Megérkezése után MacDonald éppen 

csak átöltözködött és pihenő nélkül azon- 
nal Tardieu-höz sietett a miniszterelnök- 
ségre. A két államiérfin az esti órákig 
tanácskozott. Megbeszéléseik során 
a leszerelés, a jóvátétel és a Duna-kon- 
federáció problémáit tanácskozták meg 
Az esti órákban Tardieu fogadta a pá- 

risi lapok munkatársait s előttük kije- 
lentette, hogy este 10 órakor MacDonald 
társaságában Genfbe utazik s egyelőre 
teljesen bizonytalan, hogy onnan mikor 
térhet vissza. A két államférfiu a jelzett 
időben vonatra is szállt és elutazott 
Genfbe. 
Tardien és MacDonald találkozásával 

kapcsolatban a jobboldali lapok arról ir- 
nak, hogy 
az „entente cordiale" rövidesen ismét 
megteremtődik az európai nagyhatal- 
mak között. ! 

A francia politikai körök azonban ehhez 
nem füznek vérmes reményeket, mert az 
a vélemény alakult ki, hogy az angol 
költségvetés egyensulyba való hozása 
már egyáltalán nem függ a francia hite- 
ektől. 
Tardieun és MacDonald együttes leuta- 

zása Genfbe, temészetesen nagy érdeklő- 
dést váltott ki. Köztudomásua volt ugyan- 

kormányfő néhány 
nappal ezelőtt kategórikusan kijelentet- 
te: nem utazik le Genfbe, mert 
német kancellárral semmicsetre sem 
óhajt találkozni. Sulyos szembetegsége 
miatt MacDonaldnak sem volt szándéká- 
ban a genfi utazás s hogy mégis elszán- 
ták magukat erre, annak magyarázata a 

leszerelési konferencia eseményeiben ke- 
resendő. 
Paul Boncour ugyanis szerdán közölte 

Tardieuvel, hogy 

Sir Simon angol külügyminiszter a le- 
szerelési konferencia főbizottságának 
ülésen csatlakozott ahhoz az álláspont- 
hoz, amely a nagy támadó fegyverek 
kiküszöbölését kivánja. 

Ez az oldalvágás sulyos nehézségeket je- 
lentett, mert Litvinop orosz és Nado y 
német delegátus a radikális leszerelés 

sán Molotov, a népbiztosok 

egyébként Mandzsuri 

rüning 

mellett tartanak ki, Grandi pedig csak 
nagyon platonikus támogatást helyezett 
kilátásba a francia álláspont mellett és 
azt ellenjavaslatban gyökeresen átdol- 
gozta. 
Boncour telefonüzenetének hatása alatt 

adta fel Tardieu eredeti elhatározását és 
szánta el magát arra, hogy mégis eluta- 
zik Genfbe és MacDonaldot is rávette ar- 
ra, hogy tartson vele. 

lyen előzmények után a leszerelési 

konferencia 
ülésén 

nyilt összetüzés várható a francia és a 
vele szövetséges államok, valamint a 
radikális leszerelés álláspontján leovő 
államok delegációi között. 

A jelek arra vallanak, hogy Franciaor- 
szág a maga követeléseivel kezd megle- 

főbizottságának csütörtöki 

hetősen egyedül maradni és az elszige- 
teltség kivédésére kellett Tardieunek 
személyesen megjelenni Genfben. 

Nem luganóban, hanem mégis Geniben lesz 
a dunai államok konlerenciája 

; Gent, április 21. 
Legujabb genfi jelentések szerint 

a négy európai hatalom szakértő-kon- 
ferenciáját a dunai államok problémái- 
ról nem Luganóban tartják meg, ha- 
nem Genfben. 

A konferencia tárgyalásai 
kezdődnek. 
Népszövetségi körökben nagy érdek- 

lődéssel tárgyalnak arról, hogy Stimson 

szsombaton 

amerikai külügyminiszter, Sir Simon an- 

gol külügyminiszter, Beüning kancellár 
és Grandi olasz külügyminiszter beható 
tanácskozásokat folytattak s megbeszés 
léseik során az aktuális kérdések között 
a dunai államok helyzetéről is szó volt. 
Ez az értekezlet egyébként azért érde- 
mel nagy figyelmet, mert 
első eset volt arra, hogy Amerika kül- 
ügyminisztere személyesen és közvet 
lenül is részt vegyen a közép- és kelet- 
európai államok szanálására irányuló 
tárgyalásokon. 

..............................z 

Cezu6anóban a Damokles-kard 
............ 

lapán hadikölcsönt vesz fel 
az uj fávolkeleti hadjáratra 

Cenin ulóda szerini Szovjet-Oroszország 
kijön a békerfürésből 

Almtólag a román határon is készülődik a vörös hatsereg 
Moszkoa, április 21. 

Az orosz szakszervezetek kongresszu- 
tanácsának 

elnöke nagy beszédben ismertette a ja- 
pán imperializmus terveit. Molotov hatá- 
rozottan leszögezte, hogy Japán minden 
eszközt felhasznál a provokációra, hogy 
a szovjetet háboruba kergethesse. A szov- 
jet őszinte barátja és hive a békeálla- 
potnak s háboruba nem szivesen kevere- 

,de 

a japán propokációt mégsem hajlandó 
a pvégsőkig eltürni. 

A Moszkvába érkező alelentések szerint 
ában pecrcről-perc- 

re mindjobban kiélesedik a Befvzet 
A japán hadügyminiszter magához ké- 
rette a sajtó képviselőit és kijelentette, 
hogy a mandzsuriai helyzet már annyira 
aggasztó lett, hogy 

a fegyveres beavatkozás Japán részé- 
ről kikerülhetetlennek ezik 

És Japán ujabb csapatösszevonásokat 
rendel el a fiatal Mandzsuria területén, 
mert nem türheti el, hogy a független ál- 
lam belső zavarai veszélyeztessék a je- 
lenlegi statusguót. 
Azt is bejelentette a japán hadügymi- 

niszter, hogy az oroszok Viadivoszto ból 
több hadtestet inditottak utnak a man- 
dzsuriai határ irányában. Orosz részről 
azonban ezt a körülményt igen határo- 
zottan megcáfolták. 

z az egy azonban bizonyos, hogy Ja- 
Rán nem adja fel a Mandzsuriára vonat- 
ozó terveit, még akkor sem, ha telhetet- 

len hóditásvárva ui világhaborub s- 

dorja is az emberiséget. , 
A japán hadügyminiszter szerdán tár- 
gyalásokat folytatott a pénzügyminisz- 
terrel s természetesen 

arról polt szó, hogy az ujabb hadmü- 
pveletek költségeire fedezetet teremtse- 
nek. 

A hadügyminiszter kifejtette, hogy azok 
a nagy érdekek, amelyek Japánt Man- 
dzsuriához füzik, e pillanatban igen ko- 
moly veszélyben vannak s ezért arra van 
szükség, hogy Japán legalább a jövő ta- 
vaszig katonai megszállás alatt tartsa 
Mandzsuriát. 
A japán pénzügyminiszter meghajolt 

a hadügyminiszter érvei előtt és megigér- 
te, hogy 

május folyamán 20 millió angol font 
(12 milliárd lej) értékü hadikölcsönt 
bocsát ki, 

hogy a mandzsuriai vállalkozás sikerét 
előmozditsa. 

Fedezi magát a Szovjet 
London, április 21 

A Daily Mail mai száma foglalkozik 
a szovjet háborus készülődésével s fel 
tétlenül megbizhatónak jelzett forrásból 
meritett értesülés alapján azt irja, hogy 

az orosz-román határon is lázas készü 
lődések folynak orosz részen. 

A londoni lap jelentése szerint a vöröt 
hadsereg nyugati határmenti helyőrségei 
is megerősitik, lövészárkokat ásnak é 
betonfede-ákeket épitenek. 



sajtó mennyire fontos. 

A Tisztelt Ház 
A kamara ma - közkivánatra - bu- 

csuelőadást tartott. Mint a mellékelt 
pillanatfelvételen is látható, régi szokás- 
10z hiven felolvasták az elnapoló királyi 
kéziratot és ezzel honatyáink, Allah nö- 
vessze meg a szakállukat, a jól végzett 
munka tudtával megkezdették a kiérde- 
melt pihenést. 
Az ülésszak A remélem, ebben egyet- 

értünk -, kissé hosszura nyulott. T ul- 
hosszura. Képtelenül hosszura. Kibirba- 
tatlanul és elviselhetetlenül.. különben 
ezt hagyjuk. 
Nyilván ezért van az, hogy a Tisztelt 

Ház némi érdektelenség mellett zárja ka- 
puit. Ha az ember parlagi akarna lenni, 
azt mondhatná, hogy a végén már a ku- 
tya sem tudja, mi történik a parlament- 
ben. Sejtettük ugyan, hogy szavaznak, 
szavaznak, szavaznak, de, hogy mit, ar- 
ról fogalmunk sem volt. A nagyrabecsült 
közvélemény ásitott és legyintett a ke- 
zével: 
- Vigye el az ördög!.. ugyis jön 

előbb-utóbb az uj kormány és az meg- 
változtat mindent... 
Hát ez persze indolencia. De enyhiti a 

helyzetet, hogy nemcsak a közvélemény, 
hanem maga a T. Ház is indolens volt. 
Ambár az üzem lázasan müködött, akár 
az ördögkerék. Egyik javaslat ki, a má- 
sik be. Egyik szavazás befejeződött s 
máris másik kezdődött. Azonban azzal, 
hogy ez a forradalmi sietség mit takar, 
maguk a deputátok sem voltak tisztá- 
ban. Csak az volt nyilvánvaló előttük, 
hogy ők most törvényt alkotnak. 

ogy mennyi törvényt és milyen tör- 
vényt, azt majd elolvassák a szabadság 
alatt az ujságokban. 
Ebből legalább meglátják azt, hogy a 

S igy remélhető- 
rendszert méltányosabb 

ujságokkal 
leg az ősszel 

életbe az léptetnek majd 
szemben. 

Persze Angliában, Franciaországban, 

vagy a többi nyugati államban, ahol fej- 

lett parlamentáris élet van, lehetetlenség 

volna az, hogy a T. Ház igy müködjék. 

Mint egy gép, amelynek egyéb kötelessé- 

Ée sincs, minthogy zakatoljon. Gondol- 
odás nélkül. ; A 

ÜUgyanis nyugaton a törvényalkotás 

nem csupán mechanikus munka, hanem 

egyben sulyos lelkiismereti kérdés is Ar- 

rafelé a 1. Ház valóban népképviselet- 

nek tekinti magát, a népet pedis nem le- 

het a felmerülő kérdések alapos és fele- 

lős vizsgálata nélkül tisztességesen kép- 

viselni. fehát Angliában a parlamenti 

szavazómasina-rendszer elképzelhetetlen 

lenne. Azt, ami nálunk történik, ők nyil- 

ván a népképviselet karrikaturájának 

tekintenék. Ugy vélvén, hogy ez vissza- 

élés az ország bizalmával. Tehát meg- 

döbbentő. Felháboritó. Erkölcstelen és... 
különben ezt hagyjuk. 
Hagyjuk, mert ami Angliában égbe- 

kiáltó, az nálunk természetes. Ugyanis 

Anglia demokratikus és alkotmányos ál- 

lam, mi viszont - minek ámitsuk ma- 

gunkat -, 1914 óta többékevésbbe nyüt 

vagy burkolt diktaturában élünk. A de- 
mokrácia destruktiv országokban, (mint 

amilyen Anglia), azt jelenti, hogy a nem- 

zet önhatalmulag rendelkezik sorsáról. 

Konstruktiv országokban viszont, (mint 

amilyen Románia is), azt jelenti, hogy a 

nemzetet ugy irányitják, ahogy akarják, 

de hagynak neki egy kis illuziót, hogy 

szuverén. 
Az illuzió a mi esetünkben az, hogy 

van parlamentünk. 
A valóság viszont az, hogy ez a parla- 

ment azt köteles cselekedni, amit a kor- 
mány urai parancsolnak. 

Amiből azután az következik, hogy 

másutt képviselőnek lenni sulyos eszmei 
probléma és lelkiismereti kérdés. 
Nálunk viszont, ahol a honatyának 

egyetlen kötelessége a gondolkodás nél- 
kül való szavazás, rangot és módit jelent 
a deputátság. 
Másutt rengeteget kell tanulni, tudni 

és cselekedni ahoz, hogy az ember köz- 
életi karriert csinálhasson. S ba csinált, 
akkor posztját csak fáradhatatlan tevé- 
kenységgel őrizheti meg. Haladottabb 
országokban a politikust Saint-Simon 

kiasszikus formulája szerint osztályoz- 
zák: 
- De chacun selon sa capacité, á cha- 

cun selon ses oeuvers! 
Kiki képességei szerint dolgozzék és 

kiki munkája szerint jutalmazódjék. 
Ezzel szemben nálunk az érvényesü- 

lésnek egyetlen feltétele van: jól alkal- 

mazkodni az uralkodó hatalomhoz és fel- 
tétel nélkül teljesiteni a paraucsokat. Te- 
hát Saint-Simon formulája helyi vi- 

szonylatban igy volna megfogalmazható: 

B.L. 2. OLDAL 

nyaralni ment 
- De chacun selon son orientation, á 

chacun selon sa „dolce far nientel!" 
Kiki orientációjának ügyessége szerint 

lehessen semmittevő. 
EÉEz a formula nálunk maradék nélkül 

érvényesült már. Az ország két táborba 
tartozik. Az első tábor az, amolyik ha- 
talmon van. A második az, amelyik a ha- 
talmat várja. 
S volna egy harmadik is. A nemzet. 
De ezt - ugyebár? - hagyjuk. 

Az igazság kedvéért le kell szögez- 
nünk azt, hogy honatyáinknak azért nem 
teljesen gondtalan az életiik. 

Így például mindjárt az utolsó napon 
is agyukba futott a vér. Ugyanis szabad- 
ság következvén, fel akarták venni a fi- 

zetésüket. A szabadságra szóló fizetésü- 

érdemtelen munkát. Tető alá szavazta a 

ket. Mondjuk, három hónapra. 

Erre azután az ellenzéki sajtó vihar- 
zani kezdett, hogy ez már mégsem járja. ha Lupu összekoccan az elnökkel és tiz 
Mások éhendöglenek, féléve nem kaptak 
fizetést, sir-ri az egész ország és erre a 
honatyák három hónapot követelnek elő- 
re. 
Ami tényleg különös. Elvégre akad- 

nak tanitók is ebben az országban, akik 
nem adnak ugyan a jelennek törvényt, 
de viszont ők adják a jövőnek a tör- 
vényhozókat. Mégsem kapnak egy meg- 
veszekedett vasat sem. S vannak tisztvi- 
selők, akik ugyan szintén honatyák, de 
viszont ők hajtják végre, amit a deputá- 
tok megszavaztak. Mégis felkopik az ál- 
luk. S vannak nyugdijasok is, akiknek 
ugyan nincs sok közük a magas politi- 
kához, de ők tákolták egybe az ország 
vázát. Mégis éheznek az istenadták. 
Hogy jön tehát a T. Ház három havi 

előleghez? ! 
Elégedjék meg kettővel. 
E pillanatban, amikor e sorok iródnak, 

a nagy vita tart még, hogy kettő-e avagy 
három? A döntés valószinüleg az lesz, 
hogy miután az illuziók országa va- 
gyunk a nyilvánosság számára csak két 
hónapot adnak ki. 
Ennek örülni fog majd a nép. 
A T. Ház számára pedig hármat. 
Ennek örülni fognak a fonatyak. 
Ez is azt bizonyitja, milyen jó a de- 

mokráciába burkolt diktatórikus rend- 
szer. Minden kecske jóllakhatik s emel- 
lett még a káposztából is marad valami. 

Baj vannn 
móél-pémnzelelkel 

A belügyminisztérium bedültotta a gyergyőszenímiklósi bon-rend- 

szeri és legyelmit indittatott az interimár-bizottság ellen 

; Gyergyőszentmiklós április 21. 

Több izben foglalkoztunk már a 
gyergyőszentmiklósi „pótpénz'-ügyével. 

Az interimár-bizottság bocsátotta ki eze- 

ket a „pótpénz"-ként szereplő bonokat, 

pénztárjegyeket azzal az elgondolással, 

hogy ezen az uton valamit lendit az egé- 
szen megalvadt forgalmon. 

Bonokkal fizette a szállitóit, munkásait, 
sőt részben a tisztviselőit is, akik a vá- 

ros területén elvásárolhatták a bono- 
kat, mert a kereskedők és iparosok, va- 
lamint a város adósai fizethették ezzel 
a pótpénzzel a városi taxákat, vagy a 
mástermészetü városi követeléseket. 

Két héttel ezelőtt kerültek forgalomba 
ezek a városi bonok. de a közönség nem 
fogadta nagy lelkesedéssel őket. Ugy lát- 

szik, hogy a hatóságok sem. Az a minisz- 

Ezt a maradékot adó cimén szétoszt- 
ják a nép között. 

Az elfogulatlanság kedvéért állapitsuk 

meg, hogy a Ház nem végzett éppen 

konverziós törvényt, mely nagy és elha- 

tározó szociális alkotásnak tekinthető. 

Elvben végetvetettek az álláshalmozás- 

nak, sőt a vé pillanatban törvén esitet- 

ték a vagyono ellenőrzéséről szóló ia- 

vaslatot is. 
Persze, nem a törvény a fontos, hanem 

a végrehajtás. Sokan azt mondják, hogy 

ezek a törvények is irott malasztok ma- 

radnak csupán. Hiszen végrehajthatatla- 

nok. Ha például a vagyonellenőrzést 

tényleg megvalósitanák, akkor ez az or- 

szág magángazdagságát alap jaiban ren- 

ditené meg. 
Ez azonban a jövő kérdése, ne vitas- 

suk. Ellenben leszögezhetjük azt, hogyha 

szép is az a munka, amelynek elvégzé- 

séről a T. Ház a napilapokból oly elége- 

detten fog értesülni, egyben drága is. 

Ugyanis a kamara költségvetése 200 

millió lejt tesz ki. Miután kerek 200 

ülésnap van egy-egy esztendőben, tebá 

egy-egy ülés egy millióba kerül. Egy ülés 

átlagban öt óráig tart. Egy órára tenát 

200 ezer lej esik. 

Ebből azután könnyü kiszámítani, hogy 

percig veszekednek, akkor ezért az or- 
szág 33 ezer lejt fizet. , 
S ha Robu ur szokásához hiven ledob- 

ja valamelyik képviselőtársát az emel- 
vényről, akkor ez a háromperces müvelet 
9999 lejt emészt fel. 
S ha Cuza ur közbekiált, hogy: 
- Álljunk csak meg, tisztelt uraim! 

Én ujból azt javaslom, hogy a zsidókat 
dobjuk ki az országból és kobozzuk el 
minden vagyonukatl... 
Akkor ez az egyperces ajánlat 3333 
lejünket emészti fel. Az ellenzék erre ne- 
vetni kezd, ami félpercig tart. Ez ujabb 
1680 lej. A többség tüntetően megtapsol- 
ja Cuzát. Egynegyed perc: 840 lej. Az 
elnök csendet kér. Egynyolcad perc: 420 
lej. Általános vihar keletkezik. Husz 
perc: 66 ezer lej. 
Végül izgatott csoportokba gabalvod- 

nak a honatyák s százezerek vesznek 
semmiért. 
Ebből is látszik, hogy a felekczeti kér- 

dést meg kellene végül oldani Ezek az 
izraeliták már tulsokat merészelnekk 

* 
Végül nem mulaszthatjuk el, hogy a 

távozó honatyáknak kellemes és nyugal- 
mas üdülést ne kivánjunk. 
Adja Isten, hogy olyan derüs és bol- 

dog legyen nekik a nyaralás, mint ami- 
Ilyen felemelő és megnyugtató volt a mi 
részünkre a parlamenti szezón. (m. i.) 

a városi 

teri engedély, amivel a városi interimár 

a bonok kibocsátásával kapcsolatban di- 

csekedett, amint most kiderült, csak szó- 

beli volt. A belügyminiszterium vizsgála- 
tot rendelt el. Avramescu belügyi vezér- 
felügyelő látogatta meg Gvyergyőszent- 
miklóst s azonnal 
boetiltotta a bonok további forgalmát. 
Avramescu kijelentettee hogy pénzt 

het engedély nélkül, hogyan vehetné hát 
ezt a merészséget magának 

városok is követni akarják ezt a vesze- 
delmes példát s igy a belügyminiszterium 
nem tekinthet el a tanács elleni fegyelmi 

Sevilla, április 21. 

nyomni még a Nemzeti Banknak sem le- 

Gyergyó- 
szentmiklós? Különben most már a többi 

Meghalt 
Piffll bécsi hercegérsek 2 

Bécs, április 21. 
Csütörtökön hajnali fél 4 órakor infin, 

enzából származott tüdőgyulladás követ 
keztében meghalt Piffl bécsi biboros he. 
cegérsek ; 

iffl rendkivül hosszu időn keresztü] 
töltötte be magas egyházi méltóságát §, 
évtizedeken át bizalmasa volt Ferenc Jó. 
zsefnek. 
A hercegérsek néhány nappal ezelőg 

betegedett meg, állapota rohamosan rosz 
szabbodott és betegsége sulyosságához 
először szélhüdés, majd tüdőgyulladás 
járult. Szerdán este az orvosok már le, 
mondtak minden reményről. Éjfélkor az 
érsek felvette a halotti szentségeket, nen 
sokára pedig jobblére szenderült 
Temetése fényes külsőségek között fog 

végbemenni. 

Ij tarila a la 
vasuti szállitásánál 

/ Bukarest, április 21 
A CFR vezérigazgatósága ujból 

a fa szállitási tarifáját, ugy a belföldre, mint 
az exportforgalomnál. Az exporttarifát 6 osz. 
tályba csoportositották, a belföldi tarifát pe. 
dig 7 osztályba. 

Meghiusult merénylet 
a spanyol belügyminiszter ellen 

Tegnap délelőtt az itt tartózkodó (luir 
ga spanyol belügyminiszter ellen me 
rényletet kisérelt meg egy idegenlégio 
nista. 
A miniszter a város prefektusával 

együtt éppen sétakocsikázásra indult, a 
mikor egy fiatalember tünt fel a közel. 
ben, ' : 

aki, kézigránátot akart a kocsira haji. 

A merényletet egy testőrgárdatiszt aka. 
dályozta meg, aki rávetette magát a fia. 
talemberre és a gránátot kicsavarta a 
kezéből. A merénylő csak annyit valloti 
be, hogy az idegenlégiónak volt a tagja, 
a merénylet közvetlen okáról azonban 
nem akar felvilágositást adni. 

Azir parlament kimondta 
az angol hüségeskü 

megtagadását 
Dublin, április hó 21 

Nevezetes ülést tartott az ir szabadál 
lam parlamentje. De Valera miniszterel 
nök, akit a köztársasági párt győzelme 
juttatott hatalomra, az ir nemzetgyülésen 
beterjesztette az alkotmánymódositó 
törvényjavaslatot, amelynek lényegeseb 
pontja az, hogy 

Írország a jövőben nem tesz esküt a 
angol birodalomnak. 
De Valera inditványát heves vita kö 
vette és az ellenzék megtagadta a javas 
lat támogatását, 
a parlament azonban általánosságból 
mégis megszavazta a javaslateot. 

Részletes tárgyalásra előreláthatólag a ji 
vő héten kerül sor, amikor a viharok u 
ból megismétlődnek az alkotmánymó 
dositó javaslat körül. 

NSTAN (polló) MOZGÓ 
BRASSÓ 

] 

.. 

Csütörtökön és pénteken 
fut még: 

A millió 
ciműü naguy francia filmsláger. 

Főszerepben : 
René Lefévre, Steenescu, 

Bnnahella stb. 

Szombattól a szezon legnaguobb 
sláger: 

„Kém- z. 
zolgálat 

Eőszerepben : 
Erigitte Helm és Wiliy Fritsc! 

Rendező: Gustav Ucicky- 

vizsgálat bevezetésétől. 
Csodás U F A-matador siáge 
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Bukarest, április 21. 
Kétszeri meghosszabbitás után szerdán 

délután bezárták a parlament tavaszi 
ülésszakát. Jorga miniszterelnök szemé- 
lyesen olvasta fel az ülésszak bezárásá- 
6i szóló királyi dekrétumot, amely 

kitért a parlament munkálkodására és 
nem kimélte az elismerő szavakat sem. 

orga miniszterelnök a kamara „elinté- 
zése után nyomban autóra ült és a sze- 
nátusba hajtatott, hol ugyancsak ő olvas- 
ta fel a királyi kéziratot. Nyilván azt 
akarta dokumentálni ezzel, hogy az ural- 
kodó - minden ellentétes hir ellenére - 
tovább is a legnagyobb bizalommal visel- 
tetik a kormány iránt, amelynek hely- 
zete egyelőre szilárdabb, mint amilyen 
volt. legalább is addig, amig Argetoianu 
nagy pénzügyi tárgyalásai valamilyen 
irányban el nem dőlnek. 

Elmaradt és félbemaradt 
törvények 

Az ülésszak bezárásáról szóló királyi 

le 

en 

fog 

in] kéziratot a parlamenterek nagy meg- 
me nyugvással vették tudomásul, ez azonban 
gio- sak a fáradtságuk jele s nem annak a 

bizonyitéka, hogy mindent elvégeztek, a 
mit el kellett volna végezniök. 

Egész sereg elkészitett és benyujtott 
törvényjavaslat maradt le, 

kamara már 

ával 
t, a 
3zel. 

1aj őt olyan is van, amit a 
megszavazott, a szenátus azonban nem 
oglalkozhatott vele. Ilyen például a 
isztviselői vagyonok eredetének felül- 
izsgálásáról szóló törvényjavaslat, a 
ely ezuttal is elsikkadt, csakugy, mint 

k boldogult emlékü nemzeti-parasztpárti 
kormány idejében. 

tözködések május 6-ra való elhalasztá- 
sának a kérdése sem, ey. . 

pár a kormány elvileg elfogadta és hoz- 
ájárult ehhez a parlamenti kezdemé- 
hyezésre benyujtott javaslathoz. Ez a 
ors érte az államtitkárságok nagyrészé- 
hek megszüntetését célzó liberális javas- 
atot is, nem szólva a választójogi re- 
ormról, amelynek a sorsát már régebben 
lvégezték. 
Ezzel szemben áll az a tény, hogy mind 

izokat a javaslatokat, amiket a kor- 
mány erőszakolt, megszavazta a parla- 
ment, még azt a javaslatot is, amelyek 
ertelmében 

az állam átvállalta a Jockey-Club 13 
milliós adósságát. 

üt a 

A kormány szempontjából tehát a par- 
ament megtette kötelességét s igy meg- 
rdemelte azt a legmagasabb megelége- 
ést, amelyről a királyi kézirat szól. 

végre megszületett konverziós tör- 
rény szövege, amely ennek a parlament- 
ek kétségkivül a legnagyobb alkotása, a 
onitorul Oficial 93. számában már meg 

s jelent. 

A VÁROSI ADÓSSÁGOK KÉRDÉSE 
A KIRÁLY ELŐTI... 

Ügyesen elsikkasztotta a kormány a városi 
ósságok rendezésének a kérdését is, amit 

edig az ellenzéki pártok jobb sorsra erdemes 
Eyekezettel tartottak napirenden. Igéret 
angzott is el, hogy a kormánynak gondja 
6sz erre az ügyre is, a parlamentet azonban 

egyelőre még a párosi adósságok miatt el- 
rendelt pégrehajtások felfüggesztésére sem 
került sor, ; 

edig a kérdés most már egy nagyon jellem- 

t következtében. a király elé is elke- 
ült. 

Szerdán délután egy órakor, amikor a ki- 
aly a Coltea kórhá-han tartott ünnepélyről 
szafelé indult, egy szegényes külsejű asz- 
ZOny vetette magát térdre autója előtt és 
irva kiáltozta: 

7 Felség! Felség! 

ütetje az asszonyt, aki kérvényt szoronga- 
A a markában. 

kérvény a következőket tartalmazta: , 
os udenkin segitett a kormány, csak a vá- 
dósokat hagyta tovább is a kamatuzso- 

fetk Dprédájául. Ámi előrelátható volt, bekö- 
mzett. A bankok, tekintettel arra, hogy 

AUTORIZÁlT elök 
l 
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Nem került szavazásra a tavaszi köl- 

lálta magát 

ugyanis a Kreuger-botránnyal egyidőben 

érintették a barnainges 

irály megállittatta az autót és közelebb 

A belpolitika husvéti zatásióta 

A királutól kértc i városi végrchajtások 
icliüédesztését céy háztulajdonosnő 

Milyen törvényekei bagyott félbe a szétoszloti parlameni? 
mMájusran macnrezdli az leaoradáy-ászervezés 

most már a földmüveseket nem hajthatják 
végre, 

éhes farkasokként pvetették magukat a oá- 
rosi háztulajdonosokra és árovereztetnek 
könyörtelenül. 

A kérvényezőnek összesen négy városi in- 
gatlana volt, három villája Movilában, egy 
háza Bukarestben. A szakértők becslése sze- 
rint az ingatlanok értéke meghaladta a négy 
millió 800 ezer lejt. Ennek ellenére a hitelező 
bankok végrehajtást kértek és 
a 4 millió 800 ezer lej értékü ingatlanokat 
összesen 700 ezer lejért árvereztették el. 
A nemrég még gazdag asszony most gyer- 

mekeivel együtt az utcára kerüli. 
A király megigérte, hogy foglalkozni fog 

az üggyel. A rendőrség pedig megállapitotta, 
hogy a kérvényező Victoria Musica nevü asz- 
szony a legteljesebb igazságot tárta fel abban 
a kérvényben, amit a király saját kezéhez 
juttatott el. Most azonban már késő. A par- 
lamentet bezárták. A városi adósságok miatt 
kitüzött árverések felfüggesztéséről nem le- 
het szó. 

KÉT ELMARADT MAGYAR INTER- 
PELLÁCIÓ 

Szerdán már sem a kamara, sem a szenátus 
nem dolgozott s ennek tulajdonitható, hogy 
Szabó Béni kisiparos képviselő két fontos in- 
terpellációjának az elmondására nem kerül- 
hetett sor. Az agilis magyar képviselő igy 
csak irásban nyujthatta át interpellációit az 
illetékes szakminiszternek. Az egyik imnterpel- 
láció 

Véres csetepaté 

a opégzett munkák kifizetését biztositó 1931. 
április 10-iki törvény becsületes pégrehaj- 
tását sürgeti, 

mert a mai megnehezült gazdasági körülmé- 
nyek között elsőrendő szükséglet az iparostö- 
megeknél az, hogy követeléseikhez hosszadal- 
mas perek nélkül hozzájuthassanak. Erre an- 
nál is inkább szükség van, mert a hitelező 
bankok és pénzintézetek az agráradósságok 
konvertálása miatt most fokozott mértékben 
kényszeritik az iparosokat adósságaik sürgős 
rendezésére. 

A másik interpelláció az 1930. junius 4-iki 
törvény végrehajtásával kapcsolatban kér 
védelmet a minisztériumtól az iparosok, 1pari 
üzemek és kereskedők részére, a vidéki ható- 
ságok tulbuzgóságával szemben. Egyes egész- 
ségügyi hatóságok ugyanis a törvény és a 
végrehajtási utasitás rendelkezéseit 

alkalmazni akarják azokra az ázemi, üz- 
leti és mühely-helyiségre is, amelyekr a 
törvény nem ponatkozik 

és nem is vonatkozhatik, mert ez elviselhetet- 
len terhet róna, különösen a mai körülmények 
között, a kis- és nagyiparosokra. 

Jorga és Argetoianu megál- 
lapodtak, hogy megszaba- 
dulnak néhány minisztertől 

A parlament bezárásával kapcsolatban 
szokatlanul megelevenedett a belpolitikai 
élet és ujra kezdődtek a Bukarestben 
annyira divatos találgatások, kombiná- 

csendőrök és részeg gazdák között 
Nyárádmagyarós határában 
Marosovásárhely, április 21. 

Nyárádmagyarós és Nyárádszereda 
között véres harc játszódott le az ország- 
uton a rendes körutját végző csendőrőr- 
járat és néhány izgága részeg gazda kö- 
zött. Legalább is igy szól a vármegyei 
prefekturára küldött hivatalos csend- 
őri jelentés... 

csendőrőrjárat Nyárádszereda felé 
tartott, amikor az országuton szembeta- 

több láthatóan ittas nyárád- 
magyarósi gazdával. Nem valószinü, 
ogy a gazdák kötöttek volna bele a 

csendőrö be, inkább hihető az, hogy al 

csendőrök léptek fel tulerélyesen a da- loló emberekkel szemben. 
z összetüzés eredménye az lett, hog 

az italtól vakmerővbé Dállt gazdák 7 
pvették és összetörték az egyik csend- 
őr karabinerét, mire a másik rájuk sü- 

tötte a fegyverét. 
Nem riasztó lövést adott le, hanem. a gaz- dák közé lőtt. Márton Károly nyomban 
el is terült az országut porában. 

Egyelőre ennyit lehet tudni a véres er- száguti csatározásról. És még annyit, hogy Márton Károlyt haldokolva szálli- 
tották a kórházba. 

Vilásszerie roemnbel 
lárever sádámi szelleme 

A gyutakirály sorra rántja maga után egykori munkatársait 
Berlin, április hó 21 

A Kreuger Ivar öngyilkossága után el- 
indult botránylavinába a napokban 
belesodródott a német nemzeti szociális- 
ta párt is. A baloldali német lapok 

kinos szenzációként pattantották ki azt az 
érdekes pikantériát, 
hogy Kreuger, aki állitólag támogatta 
a kommunista mozgalmakat, segélyt 
adott Hitleréknek is. 

Hitlert ezek a hirek érthetően kinosan 
rohamcsapatok 

feloszlatását követő napokban s most a 
német nemzeti szociálista párt vezetősége 
erélyes hangu cáfolatot adott ki a balol- 
dali lapokban megjelent közleményekkel 
kapcsolatban. . 
A nemzeti szociálista párt nyilatkozata 

leszögezi, hogy 
a párt sohasem kapott 
100.000 márkát 

és ha a gyufakonszern irattárában mégis 
szerepelne egy nyugta, akár Hitler alá- 
aláirásával is, az csak közönséges hami- 
sitvány lehet. 

AMERIKÁRA IS ATCSAPOTT 
A KREUGER-KRACIH. 

3 A Kreuger-féle gyufatröszt különös 
üzelmeinek botránya már az óceánon 
tulra is átcsapott. A newvorki pénzpia- 
con óriási feltünést és izgalmat keltett az 
a hir, hogy 

a Kreuger-csoport érdekeltségébe tar- 

Kreugertől 

tozó International Match Company 

váratlanul beszüntette fizetéseit. 
A vállalat igazgatósága 1930. f lyamán 
az üzleti könyvek meghamisitása révén 
20 millió dollár nyereséget mutatott ki 
s 50 millió dolláros hitelt vett fel a new- 
yvorki pénzpiacon. 

UN LETARTÓZTATÁS ÉsS 
ONGYILKOSSÁG A GYUFÁ- 
KIRÁLY MIATT. 

A stockholmi lapok jelentése szerint a 
rendőrség szerdán őrizetbe vette Weber 
igazgatót is, aki a Kreuger-konszern ke- 
reskedelmi könyveit ellenőrizte és mérle- 
geit felülvizsgálta. Weber igazgató 30 

óta állt a Kreuger-csoport szolgálatá- 
an. 
Berlinben viszont Ferdinánd Steinbels, 

a német birodalom egyik leghatalmasabb 
faipari vállalkozója, aki a Kreuger-kon- 
szernnel állott összeköttetései miatt most 
sulyos fizetési zavarok közé került, 

öngyilkosságot követett el. 
Steinbelsnek a háboru kezdetéig Bosz- 
niában voltak hatalmas erdőségei, ujab- 
ban pedig a délbajorországi fatermelő vállalatoknak volt főrészvényese. 
Néhány kopenhágai lap azt a világ- szenzációt keltő hirt közölte, hogy Kreu- ger Ivar nem is lett Párisban ongyiukos, hanem helyette idegent temettek el. 
A gyufakirály eszerint eletben pan és jelenleg zumátra szigetén tartózko- ik. 

Ezt a fantasztikus hirt azonban ug párisi svéd követség, mint a rend 
a leghatározottabban megcáfolta. 
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MAKnCS EMÉSZITÉSI 
FÉJDALMAK 

megszüntethetők az általánosan ismert, sav- 
ellenes Magnesia Bisurata használata utján. 
Az emésztési zavarokat nagyon gyakran a 
savtultengés okozza, ami erjedési folyamatot 
vált ki s ez a gyomor rendes müködését meg- 
akadályozza. Gyomorégés, savanyuérzés, gyo- 
mortágulás, hastáji nyomás és rossz emésztés 
lehet az erjedés következménye. A 11inden 
gyógyszertárban kapható Magnesia Bisurata 
semlegesiti a gyomorsavat, megvédi az érzé- 
keny gyomorfalakat és elősegiti az emésztő 
szervek müködését. Egy kis üveg ára 75 lej. 

ciók. Most már több idejük van erre a 
derék honatyáknak. 
A legírisebb politikai hir az, hogy 
Jorga és Argetoianu egyezséget kötöt- 
tek: a husvéli ünnepek után megsza- 
badulnak a kormány néhány tagjától. 

Mindenekelőtt Vasilescu-Carpen keres- 
kedelmi miniszter megy hosszabb kültföl- 
di szabadságra. Az ő helyzete a leggyen- 
gébb a kormányban. Aztán követni fog- 
ja őt Cantacuzino egészségügyi minisz- 
ter, aki már meg is kérte és meg is kap- 
ta a szabadságát. 

Marad azonban, legalább egyidőre, 
Ghica külügyminiszter, akit vissza sze- 
retnének küldeni a római követség élé- 
re. Hirel szerint mindenképpen részt 
akar venni a májusra tervezett belgrádi 
kisantantkonferencián. Egyébként Canta- 
cuazinot Argetcianua, Vasilescu-Carpent 
pedig Valcovici helyettesiti. 
Az uj légügyi alminisztert csak május 

közepén nevezik ki a kormány átszerve- 
zésével kapcsolatban. 

Itt emlitjük meg, mint politikai szen- 
zációt, hogy a liberális párt egyik régi 
oszlopos tagja és volt minisztere, Chir- 
culescu, kilépett a pártból. 

Erős löldrengés 
Eszak-Olaszországban 

Milánó április 21. 
Szerdán éjszaka Észak-Olaszország te- 

rületén rövid ideig tartó heves földren- 
gés vonult végig. Különösen Modena és 
Prato városok szenvedték meg a heves 
földlökéseket. Kár azonban csak anyagi- 
akban történt, mert emberélet nem esett 
áldozatul sehol sem. 

Öhavi illetményükből 
legalább kéthőnanpit kér- 
nek a dévai nyugdijasok 

Királyi, prelektusi és pénzügyigaz- 
gatói támogatásért esedeznek 

Déva, április 21. 
Mintegy ötven dévai nyugdijas, reszkető lá- 

bakkal és az Argetoianu által vállaikra ra- 
kott „nyugdijas kereszt"-tel vonult fel, nem 
a Kálvária hegyére, hanem kilincselni és kö- 
nyörögni prefektushoz és pénzügyigazgató- 
hoz, hogy csak legalább 1-2 hónapi járan- 
dóságaikat adják ki, különben elvesznek, 
éhenhalnak. 
A Herbai nyug. polgármester által előter- 

jesztett kérelemre dr. Bratu prefektus igére- 
tet tett, hogy tőle telhetőleg mindent el fog 
követni, szerény és jogos kivánalmaiknak tel- 
jesitését illetőleg. Herbai és ötven társa biz- 
nak is abban, hogy Bratu prefektus valóban 
átérzi tarthatatlan helyzetüket, de hogy lesz-e 
közbenjárásának valami eredménye, az más 
lapra tartozik. 
A nyugdijasok utja innen dr. Jeleriu pénz- 

ügyigazgatóhoz vezetett. Nem kisebb jóindu- 
lattal hallgatta meg ő is panasz- és zokszavu- 
kat, de őszinte és mély megilletődéssel jelen- 
tette ki, hogy legnagyobb sajnálatára mit se 
tehet érdekükben, mert Argetoianu rendelete 
értelmében minden befolyt összeget tartozik 
a Banca Nationalához lefizetni. 
Az őszinte szó hallatára a kétségbeesett 

ötvenek elhatározták, hogy az uralkodó leg- 
magasabb protekcióját is igénybe veszik és 
távirati uton kérik fel arra, hogy sürgősen 
segitsen rajtuk. A táviratot Károly király ka- 
binetirodájának el is küldötték és most tü- 
relmetlenül várják a segitőkéz-nyujtást. 
A dévai nyugdijasok valóban szerények. 

Öt hónapi járandóságaikból mindössze 1--2 hónapi járandóság kifizetését kérik. 

Fehér fogak 
minden Aarcot tetszetőssé és széppé tesznek. A csodásan üditő izü Chliorodont-fogpépnek néha már egyszeri használata folytán fogai elefántcsont fényt nyernek. Probálja meg először egy tubussal. Kis tubus ára 20 Lei a nagy tubusé 32 Lei. Mindenütt kaphatól! 

B.L. 3. OLDAL



IGÉRD MEG, NE ADD MEG... 

7,500 lej készpénzért - 
5,000 lejes kölcsön-igéret 
Bukaresti zugbankok ügynökei arcátlanul szélhámoskodnak és egyre-másra 

becsapják a hiszékeny kisembereket 

Kalózok fosziogalják a válság 6ajótörömttjeit 

Bukarest, április 214. 
Az ügynök vastag irattáskával bejön, 

óvatosan körülnéz és aztán mosolyogva 
megkérdezi: 
- Mennyi pénzre volna önnek szük- 

sége, hogy az üzlete egy kicsit lábra kap- 
jon? 

Nos, ha valaki ma, a gazdasági krach- 
ok és az emésztő kirzis végnapjaiban 
ilyen kérdéssel állit be a fuldokló keres- 
kedőhöz, vagy iparoshoz, egészen termé- 
szetes, hogy kérdő és csudálkozó arcok- 
kal találja magát szemben. 
- Mert kérem, az a bank, amelynél 

én dolgozom, esetleg hajlandó önnek 
egy kisebb kölcsönt nyujtani. Hiszen ön 
is beláthatja, hogy rosszak a viszonyok 
és manapság, a mostani rossz körülmé- 
nyek között egy nagyobb kölcsönről 
szó sem lehet. 
A tönk szélén álló kereskedő és az 

iparigazolványának visszaadásával fog- 
lalkozó iparos azt hiszi, hogy álmodik és 
nagyon óvatosan, nehogy ez az álom 
szappanbuborékként szertefoszoljon, ér- 
deklődni kezd, az ügynök pedig pontos 
válasszal szolgál: 
- természetesen nem adunk minden- 

kinek kölcsönt, alaposan informáltatjuk 
magunkat, kivel állunk szóba. Onről jó 
információkat kaptunk. Habár tudjuk, 
hogy a krizis önt is megsanyargatta, 
azonban... nos arról van szó, hogy a mi 
bankunk minden becsületes kereskedő- 
nek kölcsönt ad, de csak abban az eset- 
ben, ha néhány részvényt jegyez ná- 
lunk. Méltóztatik érteni, miről van szó? 

Ön magához váltja néhány részvényün- 

ket, ezzel részvényesévé válik pénzinté- 

zetünknek és ebben az esetben önt elő- 
jegyezzük és megszavazzuk a kölcsönt 
Érti már, kérem?.. 

Derék, becsületes magyar iparos ül ve- 
lünk szemben. 
- A nevemet ne tessék kiirni az uj- 

ságba, - mondja, - nem azt szégyelem, 

hogy kölcsönre van szükségem, hanem 
azt, hogy igy be hagytam magamat csap- 

ni... 
Szóval megjelent az ügynök, füt-fát 

igért, esküdözött, hogy a bank három 
nap alatt tiz-tizenötezer lejes kölcsönt 
falyósit, uj részvényeseinek. A mi ipa- 
ros barátunk eleinte gyanakodott, kérdé- 

seket tett fel: 
- De uram, ha Önök minden uj rész- 

vényesnek kölcsönt adnak, akkor a mai 
rossz viszonyok között mi lesz Önökkel? 
- Ez a mi bajunk, - mondta az ügy- 

nök, - ne féljen, mi is megtaláljuk a 
számitásunkat. Mi csak a részvényese- 
inknek adunk pénzt. És aztán ne higyje, 
hogy mindenkinek adunk, csak az olyan 
becsületes derék embereknek. 

Aztán az ügynök előhuzta duzzadó 

s ob okao : dos kkon 

Ilyen részvényeket jegyeztetnek a zugban- 

kok a hiszékeny iparosokkal. 

irattáskájából a részvényeket. Egy rész- 
pény ára 730 lej. Legalább tiz részvényt 

kell jegyezni, hogy a kölcsonnyujtásnál 
előnybe kerüljön a kisebb részvényesek- 

kel szemben. 

hogy őket is ugy csapták be. mint en- 
gem. Szó sincs kölcsönről.. 

És most ujra adjuk át a szót a becsa- 
pott iparosnak: 

SURÁNYI MIKLOS: 

Csodavárólkk 
Szép fiatal leány. Érettségizett. Renge- 

teg könyvet összeolvasott. Erős dohányos 

volt és nagyon szerette a kávét. Tele volt 

neuraszténiával. Egyedül élt néhány évig 

Budapesten, de, hála Isten, nem élt ugy- 

nevezeit legényéletet. Szegény volt, mint 
a templom egere, enhnélfogva rendetlenül 

dolgozott. Mindent rendetlenül csinált, 

esak a nélkülözést és a kenyér után való 

hajszát, a jövőtől való félelmet, a bizony- 

talanságot és a könyvek felett való ér- 

szakázást, azt osztotta nek a sors roppant 

rendszerességgel. Már huszonkétéves ko- 

rában gyomorsavtultengést állapuiottak 
meg a belgyógyászati klinikán. 
A napokban találkoztam vele. 
- Hogy van? 
- Hála Isten, egy idő óta kitünően. 
- Egészséges? 
- Mint a makk. 
- Kedélye? 
- Nincs semmi panaszom. És tudja, mi 

nek köszönhetem ezt? Bicsérdysta lettem. 

TERMEÉKEKNEK 
HEYBENI 
ELADAS 

- Ah! 
- Először is lemondtam a dohányzás- 

ról. Nem éjszakázom. Hust nem eszem. 
- De nem koplal, ugy-e? 
- Most nem. De három hétig nem et- 

tem semmit. 
- Csak ivott? 
- Azt sem. 
- Semmit? 
-Egy falat étel nem volt a számban. 
- De hisz ez lehetetlen. 
- Pedig elhiheti... Illetőleg.. egy-két 

pohárka tej.. 
-Vagy ugy!.. 

Ötvenéves férfi. Ügyvéd, neuraszténiás, 
gondokkal küzdő, nagy házat tartó, elő- 
kelő nevü, gyönyörüséges, pompás, drága 

felesége van. Ifjukora óta sokat dolgozik, 
hogy a standardot fenn tudja tartani. 

Nagy klientáléja van, de szóbeli tárgya- 
lásokra nem vállalkozik, mert.... 
Ez az élete egyetlen tragédiája. 
Nagyot hall. x hallása évről-évre rom- 

lik. Már csaknem teljesen süket. Emiatt 
állandóan levert és ingerlékeny. 
A napokban találkoztam vele. 
- Pompás szinben vagy! - kiáltottam 

el magamat, mert az arca csak ugy ra- 
gyogott valami szokatlan örömtől. 
- Hogyne! - felelte diadalmas neve- 

téssel, Most jövök a delejes asszonytól. 
- És 
- És már ötven százalékkal jobban 

hallok... már csaknem egészen jól hallok 
barátom, mondhatom, az orvostudomány 
szégyelheti magát, annak a kisujjában 
több van, mint az összes rvosprofesszorok 
koponyájában. 

gzatalélok! 
- Köszönöm, érzem, hogy uj éle- 

tet kezdek. 1 5 

KACKES 
sÜTEMÉNy i . 

- Nem volt pénzem és igy a tiz da- 
rab részvényért nem tudtam egyszerre 

kifizetni a 7500 lejt, de az ugynök azzal 

biztatott, hogy elég, ha 2800 lej előleget 

adok. Ezzel a tiz részvény a tulajdonom- 
ba megy át és igy már jogom van a köl- 

csönhöz. Aztán bementem a bankba, de 

ott szóba sem akartak állani velem, mig 

ki nem fizetem az egész hétezerötszáz 

lejt. Ott a bank előtt találtam egy pár 

ismerősömet, akik mind azt mondták, 

Szerkesztő 
ur, segitsen rajtam, a lakbéremből vet- 
tem el ezt a pénzt, abban a reményben, 
hogy kölcsönhöz jutok.. 

em ujsütetü szélhámosság ez a rész- 
vény-svindli. Gyárfás Elemér szenátor 
már kétizben szólalt fel a szenátus plé- 
numa előtt és névszerint leleplezte azo- 
kat a kis bankokat, amelyek szabad ka- 
lóz-módszerrel fosztogatják a megszerult 
hiszékeny polgárokat Egyenesen érthe- 
tetlen, hogy a magyar szenátor leleple- 
ző adatai ellenére, ezek a kis zugbankok 
továbbra is akadálytalanul dolgozhat- 
nak és ami a legfájdalmasabb, az utób- 
bi időben főleg a magyarlakta vidékeket 
árasztották el kalózkodó ügynökcikkel. 
Ez a kis zugbank például, melyzől a 

riportban szó van, pár hónappal ezelőtt 
még Banca Praporgescu cim alatt fosz- 
togatta a hiszékeny embereket. Egyik 
napról a másikra megváltoztatta a cég- 
tábláit és ma Banca Ipotecara a Romaniei 
firma lóg a kapu felett. 
Ött voltunk a „bankban'". Egyetlen 

szobából álló kis üzlethelyiség. Ezelőtt 
egy szabómühely volt benne. A konyhá- 
ból igazgatósági teremmé avanzsált helyi- 
ségből élénk lárma hallatszik ki. Az első 
emeleten lakó háziasszony veszekszik a 
vezérigazgató urral 
zette ki a lakbért. * 

A mellékelt klisében közölt részvényt 
a vezérigazgató elé tesszük: 
- Uram, hát van szivük egy szegény 

iparost igy becsapni? Tiz részvényt je- 
gyeztett vele és kicsaltak tőle 2800 
ejt! 
A vezérigazgató homlokán 

cseppek jelentek meg 
- Kérem, én azt ajánlom, - mondja 

a „vezérigazgató ur, - hogy az uj rész- 

verejték- 

, mert még nem fi- 

tiz részvényt, elegedjen meg hét 

tett 2800 lejen kivül már csak 2350 lejt 
kell neki befizetni... 

- Esetleg, 
5000 lejt... 
Ime a nagyszerü üzlet. 

rákerül a sor, kaphat 

delkeznek ezek a kis zugbankok, ho 
egy magyar szenátor nyilt vádjai után 
is tovább kalózkodhatnak? 

(f.a) 

Elhalasztották a Temesvári 
Sö-gyár kényszeregyezségi 
kérelmének tárgyalását 

Temesoár, április 21. 

Az itteni törvényszék ma tárgyalta , 
Temesvári Sörgyár R. T. kéunyszeregyez. 
ségi kérelmét. A gyárat dr. Cosma Áurel 
ügyvéd képviselte, aki bejelentette, ho 
a gyár három év alatt fizetendő telje 
kielégitést ajánl hitelezőinak, kérte azon. 
ban a tárgyalás elhalasztásat, mindad. 
dig, amig az gy felől a bukares. 
ti Semmitőszék dönt. Temesyári Sör. 

gyár ugyanis a kényszeregyezségi kérel- 

mének a bukaresti biróság előtt való 

tárgyalását óhajtja. A temesvaári tör. 

járult. 

adta ki magát 

Áchim Péter, volt rendőrlegénységi parancs 

nevü ember, 

Kizsarolt tőle nyolcezer lejt. 

hámosságok hosszu sorozata van mögötte. 

A vizsgálat megindult Stefanescu ellen, aki 

király barátja. 

Megbukott 

a nagy horvát bank 

Belgrád, április 21. 

A Zágrábi Első Horvát Takarékpénztár, : 

melynek kiterjedt fiókhálózata van nem cs 

Horvátországban, de a régi Szerbiában is, be 

szüntette a kifizetésekett A jugoszláv kor. 

mány kormánybiztost küldött ki az intézel 

vagyoni helyzetének megállapitására és a hi 

telezőkkel, valamint a betétesekkel való egyez 

vényes szállitsa le az igényét, ne vegyen 

És boldogan elrohant. Átvágott az ut- 

ca tulsó oldalára. Egy autó fülsiketitő 

tülköléssel száguldott az utca közepén. Az 

autó egyenesen neki. A járókelők felor- 

ditottak. A soffőr az utolsó pillanatban 

félrekanyarodott és merész ivben kerülte 

meg a mitsem sejtő embert, akinek haj- 

szálon függött az élete. De ő sem az em- 

berek jajkiáltásait, sem a soffőr károm- 

kodását nem hallotta meg. Gyanutlanul 

gondtalan arccal ugrott fel a tulsó gya- 

logjáróra és mosolyogva folytatta utját. 

Szivdobogva bámultam utána. Most már 
értem. A delejes asszony nem gyógyitotta 

meg a fülét, csak olyan idegállapotba hoz- 

ta, amelyben a rendesnél jobban tudott 
figyelni a vele beszélő emberek száj- 
mozgására, azért hitte, hogy megjavult a 

füle. 

Amerikából jött haza, nagy müvészi 

diadalok után. Édesanyja betegágyához 
jött, azzal a rajongó, féltő, egzaltált r 
meki szeretettel, amely az embert elra- 

gadja, ha távolban rossz hireket hall sze- 
retteiről. Az utcán találkoztam vele. 
- Tudja-e, hogy az édesanyám tul van 

a veszélyen? 
- Igen. 

tam meg? 
- Ugyan? 
- Igen. 
- Mivel 

dalma van. Ott már mindenki 

aki beleegyezik a betegségébe. ú 

VEKNI 
ENYÉP 

- Én vagyok a legboldogabb ember a 
világon. És tudja-e, hogy én gyógyitot- 

- Az akaratommal. Amerikában ezen 
nem csodálkoznak. Ott ennek óriási biro- 

tudja. 
hogy csak akarattalan, hitetlen, materiá- 
lis gondolkodásu emberek felett tud erőt 
venni a betegség. Csak az az ember beteg 

ségi tárgyalások levezetésére. 

- Csodálatos. 
- Hát nem csodálatos, ho 

newvorki koncerteket hallgat? 
- Ez tudomány. 
- Az akarattal való gy gyits is az. H 

én meggyógyitottam az édesanyámat 
Sugárzott a szép, okos, lelkes arca 

szeméből kicsordult egy könnycsepp. 
Írigykedve és tisztelettel néztem. 

rádió 

l , 
Az orvos nekem is háromheti koplalót 

rendelt, hogy megszabaduljak a gyom0 
savtultengés káros következményeitől. 
Véletlenül ő kezeli a müvésznő édes a1! 
ját is. Megkérdeztem tőle, hogy van 
páciens? 
- Hála Isten, már tul van a veszély" 
- Mi az oka a hirtelen javulásnak 
- Eáddig hamis volt a diagnózis. M' 

végre rájöttünk.. Most már gyerekjáltó 
az egész. Terápia.., : 

- Kinek van igaza? 
Én babonásan hiszek az orvostul! 

mányban 

.
 

Butorgyárában 
BRASSÓ 
BUKARESTT 

MAROSVASARHEL 

vénnyel, ebben az esetben a már bet 

- És mennyi kölcsönre tarthat igény? 
ha 

Kicsalnak a hiszékeny iparostól 5150 
lejt és aztán ha rákerül a sor, 
illető 5000 lej kölcsönt a saját pénzéből 

Milyen titkos összeköttetésekkel ren. 

vényszék a döntés elhalasztásához hozzá. 

Aki a király barátjának 

Szatmár, április 20. 

noknál nemrégen megjelent egy Stfefanesci 

aki bebeszélte neki, hogy a ka. 

binetirodánál el tudja intézni, hogy visszahe 

lyezzék a rendőrlegénység élére. Erre a célri 

Amikor hosszu idő mulva a „közbenjárás. 

nak" semmi hatása nem volt, Áchim feljelen- 

tette Stefanescut, akiről kiderült, hogy a szél 

különben állandóan azt hangoztatta, hogy 



irmagnak sem hagynak már vá- 
zai anácsot, Marosvásárhelyi tudó- 
sz jelenti: Racleanu marosmegyei 

közigazgatási köruiján Rad- 
en változtatást eszközölt 

la 
sitónk 

50 prelektus 
tfája község 

ől lsőbb utasitás értelmében a községi ta- 
felsőbb iojatta és helyébe interimár- 
nattságot nevezett ki. A község ügyeit 

áris az interimár-bizottság vezeti 
ár mái5 ÖNGYILKOS LE! SZASZRÉ- 
) GENBEN EGY URILEÁNY. Marosvá- 

/ i tudósitónk jelenti: Nagy feltü- 
árhelyi Szászrégenben, a városka egyik 
jegismertebb urileányának az öngyilkos- 

a. Pinti Rózsi, az alig 20 éves fiatal 
feány nagymennyiségü szódaoldattal 

megmérgezte magát. Rögtön kórházba 
áflitották, ahol gyomormosást alkal- 

saztak nála. Az életunt leány senkinek 
sem akar felvilágositást adni tettének 

* okáról és hozzátartozói sem sejtik vég- 

8 

zetes elhatározásának indítóru óját. Az 
irel öngyilkos állapota sulyos és kevés re- 
1 nmény van életbenmaradásához. 
1jes 

- KISGYERMEK HOLTIESTE A 
PpATAKBAN. Nagyváradról jeleutik: A 
biharmegyei Bátor község határában el- 
folyó hasonlónevü patakban egy kétés- 
féléves kisfiu holttestére akadtak. - A 
vizsgálat megállapitotta, hogy a gyer- 
meket Fekete Mihálynak hivják és né- 

hén Valószinünek tartják, hogy a sze- 

rencsétlen kisfiu kéjgyilkosságuak esett 
áldozatul. 
- JORGA RÁFÖRMEDT A MAROSME.- 

GYEI TANITÓKRA, DE AZTÁN MéCIS 

SZERZETT NEKIK EGY MILLIÓT. Buka- 
restből jelentik: A napokban a marosmegyei 
tanitók küldöttsége kereste fel Jorga minisz- 

ulalását kérje. Jorga meglehetősen hidegen 

fogadta a küldöttséget és kijelentette a szó- 

nokoknak, csináljanak, amit akarnak és amit 

tudnak, mert pénz nincs, tehát nem tud nekik 

fizetni. Végül azonban mégis csak intézke- 
dett a pénzügyminisztériumnál, ahol egy mil- 
ót utaltak ki a marosmegyei tanitók részé- 
re. Ez egy hónapra elég, aztán kezdhetik a 
kálváriát előlről. ; 

- UJ LELKÉSZ A BRASSÓI TOCILEI 
EMPLOMBAN. A bolgárszegi tocilei görög 

keleti templomnál halálozás folytán negüre- 
kedett lelkészi állást Furnica Miklóssal töl- 
ötlék. be. Az uj lelkész Brassó város szülött- 
je és majdnem 30 éve áll az egyház és iskola 

müködölt a brassói Megota' liceumnál és 
adminisztrálta a tocilei parochiát. Furnica 
iklós lelkész magyar és szász körökben is 

általános köztiszteletnek és rokonszenvnek 
örvendő egyéniség. 

- DOKTORRAÁAVATÁS,. A kolozsvári tu- 
dományegyetemen tegnap a jogtudományok 
doktorává avatták Suciu Silviut, dr. Suciu 
rolt brassói prefektus fiát. A fiatal jogász 
kitünő képesitéssel tette le vizsgáit. 

- A MILLIóÓ. (Sajtóbemutató az Astra- 
mozgóban.) Az uj francia filmrendező-ge- 
neráció egyik legtehetségesebb tagja két- 
ségtelenül Rene Clair, akinek nálunk leg- 
általánosabban a „Párisi háztetők alatt" 
cimű filmjét ismerik. Most uj filmje ke- 
rült ki, „A Millió", amely első izben al- 

ai 1 kalmazza filmen a régi francia klasszi- 

kus vigjáték elemeit. René Clair a film- 
rendezés Chaplinjének tekinthető. Ez a 

P filmje is tele van a tragédia verecskéit 
magában hordozó bohózati elemekkel. 

lalót Mindvégig egyszerü emberi történet ma- 
mon rad, még azokban a részleteiben is, ame- 
or lyekben tiszta bohózati tulzások domi- 

nálnak. A film francianyelőü, párisi. 

pészibb s ugyanakkor legbájosabb felje- 

köl GYERMEKE ANYJA MIATT GYIL- 
KOLT GÁL LÁSZLÓ. Kézdivásárhelyről je- 
lentik: Részletesen beszámoltunk tegnap arról 
1 borzalmas kettős gyilkosságról, amely Hi- 
3b községben történt és amelynek Gál Álajos 
é Gál Ferenc hatvanéven felüli gazdák estek 
áldozatul, akiket Gál Alajos fia, Gai László 
gyilkolt meg. A mai csendőri kihallgatásnál 
azután kibontakozott a dráma egész háttere. 

yilkos fiatalember elmondotta, hogy hat 
től óta udvarolt egy falujabeli leánynak, aki- 
el n is egy ötéves gyermeke és fegutóbb 
: akarta venni feleségül, amit azonban szülei 
zetek. Napirenden voltak emiatt az ösz- 
ig ések a szülői házban, mig végül is odá- 
barágult a helyzet, hogy Gál László, engedve 
apjá Ja, Gál János rábeszélésének, végzett 
hag valamint a vele egy párton lcvő 
az uátyjával. Ma egyébként lelboncolták 
zalm ozatokat, amelyekben a gyilkosság bor- 
lósánNyomai láthatók. Gál Álajosnak va- 
la, köal darabokra zuzódott a feje, a barlá- 
om 26, lába eltört, mig Gál Ferencnek há- 

elyen tört be a feje. A dráma még most 
agy izgalomban tartja a község lakóssá- gát. 

uk KÖSZONETNYILVANITÁS. Mindazok- 
atyá akik felejthetetlen emlékü szeretett édes- 
mely elhunyta alkalmával részvétüket bát- 
lás közton nyilvánitották, ezuton mondok há- 

öszönetet. Simay Viktor íg. tanár. 
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nappal ezelőtt tünt el szülen laká- 

terelnököt, hogy tőle hátrálékos fizetéseik ki- 

szolgálatában. A háboru után, mint tanár .... ! 
redai járásbirósági 

Kétségtelen, hogy az utóbbi évek legmü- 

/ 

Kolozsoár, április 2i. 
A kolozsvári grafikai ipar munkásai köré- 

ben figyelemreméltó mozgalom indult meg. 
A mozgalmat azok a nyomdászok kezdték, a 
kik évek óta nem birnak alkalmazást kapni 
és, mert a szervezetüknél a segélyigényüket 
kimeritették, hatósági segélyt sem kapnak, a 

önhibájukon kivül munkanélkülivé lett nyom- 
dászok, miután arra semmiféle kilátás nin- 
csen, hogy magánnyomdákban belátható időn 
belül el tudjanak ujra helyezkedni, 

azt határozták el, hogy összefognak és sa- 
ját nyomdaüzemet állitanak fel, amely 
dömpingárakon fog munkát oállalni. 

Jelenleg a helyzet ugyanis az, hogy Kolozs- 
váron, ahol a nyomdaipar válsága még távol- 
ról sem fejeződött be és igy a leépitések foly- 
tatása várható, a nyilvántartott 
nyomdászszemélyzetből mindössze 130 ember 
dolgozik, mig 125 szedőmunkás, 25 gépmester 
és 65 férfi és női segédmunkás kereset nélkül 
áll esztendők óta, anélkül, hogy valamilyen 
más foglalkozási ágban tudna legalább ideig- 
lenesen elhelyezkedni. A kollektiv alapon lé- 
tesités alatt álló munkanélküli nyomda szer- 
vezői elhatározták, hogy 

küldöttségileg felkeresik az összes hatósá- 
gckat, közintézményeket, bankokat és ma- 
gánopállalatokat, azzal a kéréssel, hogy 
nyomtatványszükségletüket ennél a nyoni- 
dánál rendeljék meg, amely sokkal olcsóbb 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz 
légzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, 
lehangoltság, álmatlanság a természetes 
„Ferenc József" keserüviz használata ál- 
tal igen sokszor megszüntethetők. Tudo- 
mányos megállapitások megerősitik, hogy 
a Ferenc József viz a makacs székszoru- 
lás mindenféle 
szolgálatot teszi. A Ferenc Jóőzsef keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK fu- 

dősitónk jelenti: Stángu Nicolae székely- 
udvarhelyi betegsegélyző pénuztárnok 
1929-ben 139 ezer lejt sikkasztott. A ör- 
vényszék hat hónappal sujtotta a sik- 
kasztó pénztárnokot. A marosvásárhelyi 
tábla kelybenhagyta az itéletet. - Cris- 
tescu Vasile és Marin Crisfen nyárádsze- 

tisztviselőket a tor- 
vényszék egy-egy hónapra itélte, mert a 
biróságra érkezett iratokról Menyaak a 
bélyegeket". A marosvásárhelyi tábla nem 
látta beigazoltnak a vádat és felmentő 
itéletet hozott. - Tarnopeanu Mikiós be- 
resztelki jegyző 280 ezer lej hivatalos 
pénznek az elsikkasztásával vadortan ke- 
rült a biróság elé. A tárgyaláson a vád- 
lott igazolta, hogy csupán hibás könyve. 
lésről van szó, sikkasztás nem örtént. A 
biróság felmentő itéletet hozott. - A 
Maros turbinaárka tegnap egy hatvan 
év körüli szegényes öltözetü asszony hul- 

láját vetette partra. eadőrség ma 
megállapitotta, hogy a hulla özvegy Lá. 
zár Ferencné nyugdijas asszonnyal azc- 
nos, aki a napokban tünt el otthonáról. 
A nyugdijasnyomor kergette öngvilkos- 
ságba. - Abrahám István 92 éves szász- 
régeni gazda nadrágszijával felakasztot- 
ta magát. Életuntsága miatt lett öogyil- 
kos. 

- SZTRAJKRA KÉSZÜLNEK A TORDAI 
KERESKEDŐK. Tordáról jelentik: Az itteni 
kereskedők tegnap népes értekezletet tartot- 
tak, amelyen elhatározták, hogy a kiméletlen 
adózás elleni tiltakozásul még utolsó inter- 
venciót próbálnak a pénzügyminisztériumnál. 
Amennyiben ez az akció sem vezetne ered- 
ményre, ugy üzleteiket be fogják zárni 

- CSONTTOLLU MADARAKAT LőT. 
TEK DEÉSEN. Tudósitónk jelenti: Moldován 
Gyula itteni lakós vadászlársasága tagnap 
három csonttollu madarat lőtt le egy elvoruló 
madárcsoportból. A csonttollu madarak késői 
jelenléte azt mutatja, hogy a télnek még itt 
maradt a méregfoga. 

- BIZONYTALANNA VAÁLT TIEMESVÁ- 
RON HUSZONNYOLC VÁROSI TISZTVISE- 
Lő SORSA. Temesvári tudósitónk jeenti: 
Kellemetlen akta érkezett Temesvár városá- 
hoz a belügyminisztériumtól. A belügymi- 

niszter felszólitja a várost, hogy azokat a 
tisztviselőket, akik a decemberben tartott ké- 
pesitési vizsgán megbuktak, továbbá azokat, 
akik még nincsenek véglegesitve, takarékos- 
sági okokból haladéktalanul bocsássa el. Ösz- 
szesen huszonnyolc városi tisztviselőt fenve- 
get most a kenyértelenség veszedelma. A vá- 
ros nem akarja ezt a huszonnyolc embert az 
utcára tenni és érdekükben sürgős felterjesz- 
tést intéz a minisztériumhoz. A felterjesztés- 
ben a város első sorban rámutat arra, hogy 
ezekre a tisztviselőkre szüksége van és elho- 
csátásuk a munka elvégzésében nagy hát- 
rányt jelentene. Másodszor pedis hangsulyoz- 
za a város, hogy ennek a huszonnyolc tiszt- 
viselőnek a fizetése fel van véve a város költ- 
ségvetésébe, amelyet a belügyminisztérium 

legkilátástalanabb helyzetben sinylődaek Az 

350 főnyi 

árakon lesz képes dolgozni, mint a többi 

jelenségeinél a legjobb 

Dömping-nyomdát létesitenek 
az állástalan kolozsvári nyomdászok 
A meunkanélküliek szembekerültek a dolgozó munká-okkal 

nyomdaüzem. 

Természetes, hogy ezt az akciót a nyomdai 
munkások szervezete nem nézi a legjobb 
szemmel, különösen most, amikor junius vé- 
gén lejár az országos árszabály, amely leg- 
alább papiron heti átlagos 1240 lej bért biz- 
tosit a nyomdászoknak. Ezzel szemben a 
munkanélküli nyomdászok azt a vádat szeg- 
zik a saját szervezetüknek, hogy nem törődik 
velük, sőt szeretne szabadulni tőlük, mert 
nem keresnek és igy nem is járulnak hozzá 
a szervezet fenntartásához. A munkanélkuüli 
nyomdászok hivatkoznak arra, hogy amnikor 
a nyomdaipari válság még távolról szm volt 
olyan katasztrófális arányu, mint ma, 

azt kivánták a szerovezettől, hogy akár a 
kollektio szerződés felboritása árán is igye- 
kezzék az egész országban bevezetni a fél- 
napos munkaidőt, amibel az összes munká- 
sokat el lehetett volna helyezni 

és igy elkerülhető lett volna az is, hogy a 
kollektiv szerződésben kikötött 1240 lejes bé- 
rek helyett ma 600-800 lejes bérek vannak 
majd mindenütt és még ezeket sem kapják 
meg a munkások. 

Azt, hogy ez a ma még csendben, a kulisz- 
szák mögött folyó küzdelem hova fog vezet- 
ni, nem lehet előre látni, de kétségtelen, hogy 
a szervezet tőbbségét ma munkanélküliek al- 
kotják. A dömping-nyomda tervezett felálli- 
tása igy érthető izgalomban tartja az összes 
érdekelt köröket Kolozsváron. 

jóváhagyott. A tisztviselők járandóságaira te- 
hát meg van a kellő fedezet. Mivel nem lebet 
sem a belügyminisztériumnak, sem a város- 
nak célja, hogy a munkanélküliek száma 
emelkedjék a város kéri a minisztériumot, 
hogy sérelmes rendeletét vonja vissza és 
hagyja meg a huszonnyolc tisztviselőt állá- 
sában, egyben pedig a képesitési viz-gán 
megbukott hat tisztviselőnek, akik egyébként 
mind kiváló munkaerők, a vizsga megismét- 
lését engedélyezze. 
- A „Werther" bemutatója Brassóban. 

Szépszámu közönség jelenlétében mutat- 
ták be Brassóban Massenet világhirü 
„Werther' c. operáját. főszerepben 
Constanza Dumitrescu és Octav Arbore 
arattak nagy sikert. 
- KIRÁNDULÁS A NAGYKŐHAVASRA. 
A Brassói furista Egyesület szombat-vasár- 
nap kétnapos kirándulást tendez a Nagykő- 
havasra. Indulás szombat reggel S órakor au-, 
tóbusszal a Kertsch-villa elől. Hazatérés va- 
sárnap délután a Garcsinvölgy -MHosszufalu 
utvonalon. Közben királyrózsa szedés. Vezető 
Bartók Árpád. A nagykőhavasi menedékház- 
ban uj leszállitott étel, ital és hálási tarifa. 
- PÉNTEKEN DÉLELŐTT ISMEÉT NYG- 

DIJAÁS-GYÜLÉS LESZ BRASSÓBAN. A bras- 
sói nyugdijasok szerdán délelőtt küldöttség- 
gel járultak Brassómegye prefektusa, Florian 
Zaharia elé, akit kértek, járjon közbe a mi- 
nisztériumnál, hogy már kéi hónapos hátrá. 
lékban levő nyugdijaikat kifizessék. A nyug- 
dijasok csütörtökön délelőtt a brassói péuz- 
ügyigazgatót keresték fel, ugyanezzel a ké- 
réssel. Pénteken délelőtt tiz órakor a pénzügy. 
igazgatóság előtt gyülekeznek az összes nyug- 
dijasok. hogy a további teendőket megbeszél- 
jé 

Faranna eiaezéé 
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Bemuta"ja először Erdélyben es Bánálhan ápriiis 

34 MINDEN BÉRLŐT, MINDEN HAZI. 
URAT ÉRDEKLŐ uj lakbérleti törvény, pon- 
tos magyar forditásban most jelent meg és 
15 lejért kapható a Brassói Lapok könyvosz- 
tályában. 

- SZOMBATON LESZ A BRASSÓI RE- 
FORMÁTUS LEÁNYKÖZÉPISKOLA VÉN- 
DIÁKESTÉLYE. A brassói református leány- 
középiskola 1927-ben végzett növendékei,i - 
amint már jelentettük, - öt éves találkozót 
tartanak s ezt az alkalmat az intézet volt nö- 
vendékei nagyobb szabásu vándiákestély ren- 
dezésére használják fel. Az ünnepély sezomba- 
ton este lesz a Gewerbeverein nagytarmében. 
Müsoros előadás élénkiti és tánc fejezi be. 
Szereplők: József Domokos, Buzás Mária, 
Kabdebó Zoltán, Nemes Nagy Zsuzsika, Czir- 
mai Jucika, Király Lacika, Ímreh Irén, Ncmes 
Nagy Lajos, Dancs Róza, Szász Mária, Szán- 
tó Lajos, Dánér Etelke, Bara Lenke és Ador- 
jáni Dezső. A táncot körmagyarral nyitják 
meg, amit Szász Mária, Gábor Levina, Sükösd 
Emma, Rátz Mária, Kabdebó Zoltán, Ver- 
messy Rezső, Kelemen István és Bartók Mi- 
hály mutatnak be. A körmagyart Havady 
Mária tanitotta be. 
- A NAGYSZEBENI TEREZIÁNUM R KJ 

ARVAHÁAZ jótékony célu müvészeti kiállitást 
rendez április 21, 22, 23. és 24-én, a belvárosi 
rk. plebánia nagytermében. Nép és ipari. 
valamint modern műüvészeti alkotások és kü- 
lönféle női kézimunka, szingazdag és tanulsá- 
gos látványt nyujtanak a látogatoknak, ezért 
is kivánatos, hogy minél többen megtekiutsék 
a kiállitást. Nyitva naponta délelőtt 10 órátol 
este 7-ig. Katalógus ára 6 lej. 
- NAGYSZABÁSU BEIORÉS EGY 

ARADI ÉKSZERÜZLETBEN Aradról 
jelenti ndósitónk: A szerdáról csütör- 
tökre virradó éjszakán ismeretlen tette- 
sek behatoltak a Csáki-féle ismert aradi 
ékszerüzletbe és annak raktárából nagy- 
értékü ékszereket elloptak. A betörők 
ezután a szomszédos üzletekbe próbáltak 
behatolni, ebben a munkájukban azon- 
ban, ugy látszik, me zavarták, őket 
mert ezt az goperációt azután nem foly- 
tatták. A rendőrség nagy 
nyomoz utánuk, 

* EGÉSZSÉGES FOGAK - jó emnésztés, 
rossz fogak, nehéz emésztés. Használjon na- 
ponta Gelle Fréres fogpasztát és fogszappant 
s egészséges fogai s rendszeres emésztése 
lesz. (((be) 

- NAGY TUZ MAROSHEVIZEN. Tu- 
dósitónk jelenti: marosvásárhelyi 
csendőrparancsnoksághoz beérkezett je- 
lentések szerint tegnap nagy tüz puszti- 
tott Maroshévizen. A „Marosmenti" fa- 
termelőüzem egyik épületszárnva, mely- 
hely az istálló tartozik, teljesen leégett. 

A kár 50-60 ezer lej, mely biztosítás ut- 
ján megtérül. A tüzet rövidzárlat okoz- 
ta. 

IAR-Ioria 6: 0 (1:0) 
Brassó, április 21. 

Az Ivria nagy gólarányu veresége el- 
lenére szépen játszott, azonban a védel- 
me gyenge, melyre legjellemzőbb, hogy 
valószinüleg lámpalázzal küzdve. há- 
rom gólt rugtak saját kapujukba. 

Az IAR. egységes volt és könnyen 
győzött Csányi, Hecht és Bodola góljai- 
val. A győztes csapatból Zelenák, Bodola 
és Russu váltak ki. Az Ivriából Gal An- 
dor kapus volt a legjobb. A gólokat nem 
védhette. Jó volt még Coman. 
Biró: Lungu. 

! 

! 

22-ikélől kezdve, az idei szezon legujabin,, 
legmodernebb és leghájosabb 

sláger-operelijet : 

(ZWEI GLÜCKLICHE HERZEN) 

melynekzenéjét avilághiri AbrahámPálszerzette 
Főszerenekhen: 

Magda Schneider, Lee Parry, 
Bársony Rózsi, Georg AMexander, 
HHermann Thimig. 
Mon Super-Film Brassó. 

. . 

Legujabb heti hiradó 

B. L. 5. OLDAL 

apparátussal 
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svégre a csendőrség ártalmatlanná 

nát 

hogyan kell a rizst elkésziteni. 
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Csak ha már késő 

ismerik fel sokan a rendszeres 

száj- és fogapolás fontosságát. Ne 

várjon addie, óvia meg fogainak 
épségét a frissifő hatásu és kelle- 
mes aromáju 

PEBECO 
roaPASZTA 
mindennapi használata által. 

PEBECO tiszta, frissen illatozó em 
deheletet és ragyogó fehérsézü fo- 
gakat eredményez. 

szta óntubusokban Lei 20 és 32 
BEIERSDORF 4 Co. R.R.T. 

BRAS 

- Időjárásjelentés. Budapestről távira- 

tozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

azerint lényeges hőváltozás egyelőre nem 
várható s változékony, hüvös idő valószi- 
nü. 

TUNTETŐő FELVONULÁSRA KÉSZÜL- 

NEK A MAROSVÁSÁRHELYI NYUGDIJA- 

SOK. Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi 

nyugdijasok egyesölete elhatározta, hogy pén- 

teken pagy tüntető felvonulást tart és köve- 

telni fogja az elmaradt nyugdijak gyors ki- 

utalását Ebből az alkalomból a nyugdijasok 

monstre-küldöttséget akarnak küldeni a pénz- 

ügyigazgatóságra is. 

- NőIl HOLTTEST A MAROS PARTIAN. 

Tudósitónk jelenti: Szerdán reggel a Maros 

turbin-árka a villamosmüvek közelében egy 

hatvan év körüli asszony hulláját dobta part- 

ra. A kiszállott rendőri bizottság megállapi- 

totta, hogy a munkáskinézésü asszony való- 

ezinüleg öngyilkosságot követett el, mert tes- 

tén a külső erőszaknak semmi nyoma nincs. 

A vízsgálatot folytatják. 

-Négy krassói haramiát életlogytigla- 

ni fegyházra itélt a temesvári tábla. Tu- 

dósitónk jelenti: A temesvári itélőtábla 

a tegnap tárgyalta a krassói haramiák 

bünperét. Zsigzmond János és bandája bó- 

napokon keresztül veszélyeztette Krassó- 
amig 
tette. 

Az oravicai törvényszék annakidején 

Zsigmond Jánost és alvezérét, Bucu Dor- 
életfogytiglani kényszermunkára, 

Marian Pétert pedig két és félévi, Nelega 

Miklóst két évi, Supercian váénost és Bo- 
bik Józsefet öt-öt évi és Vuisa Cirilt 

másfél évi fegyházra itélte. Az itélőtáb- 

megye községeinek biztonságát, 

la most Zsigmond János és Bucu Dorna 

életfogytiglani kényszermunkára szóló 

büntetését jóváhagyta, ezenkivül Super- 
cian Jánost és Bobic Józsefet is életfogy- 

tiglani kényszermunkára itélte, mig a 

többiek büntetését helybenhagyta. 

Főzés-TUDOMÁNY 
- A japánok kétezer módját tudják, 

Azt tudja a feleségem is, csak ép- 

pen azt nem tudja: hogyan kell jól elké- 

sziteni. 

AUTÓT LOPOTT A GARÁZS-SZOLGA. 
HOGY SÉTAKOCSIZÁSRA VIGYE A PA- 

RÁTNŐIT. Marosvásárhelyről jelentik: Ko- 

vács Károly 18 éves garázs-szolga az elmult 

éjjel felnyitotta a Biró-garázs ajtaját és egy 

kis turakocsit kihozott onnan, hogy a szép ta- 

vaszi holdvilágon sétakocsizásra vigye ideál- 

ját és ennek két barátnőjét. A vezetéshez na- 

gyon keveset értő garázs-szolga vakmerően 

nekivágott az országutnak. A gépkocsi Nagy- 

ernye közelében nekiszaladt egy utszéli fá- 

nak és az árokba fordult. A gép tönkrement, 

a könnyelmü utasoknak azonban szerencsére 

nem történt komoly bajuk. Kovács Károlyt 

a rendőrség letartóztatta, sőt előállitotta a le- 

ányokat is. A garázstulajdonos kára 140 ezer 

lej. 

MéG EGY UJABB ADÓ-AJÁNDÉK A 

SZÉEKELYEKNEK. Csikszeredából jelentik. 

Alcsik és Felcsik lakói tömegesen panaszol- 

kodnak, hogy a pénzügyi hatóságok fuvarozás 

cimén 800-1000 lej adóval róják meg a gaz- 

dákat, noha azok községi bizonyitványokkal 

igazolják, hogy az elmult évben semmi alkal- 

muk a fuvarozásra nem volt, sőt még saját 

fájukat is az erdőn hagyták, annyira nem 

volt érdemes a mai faárak mellett beszállita- 

ni azokat. A tiltakozás azonban eredményte- 

len maradt minden esetben. Az adókivető bi- 

zottságoknak nyilván utasitásuk van a leg- 

lehetetlenebb cimeken is adókat sózni a szé- 

kelyek nyakába. Hátra van még a felebbezés 
lehetősége, de remény itt se lehet sok, ha az 

iparukat évek óta beszüntetett falusi ipatosok 

jogtalanul kivetett adóját sem törölték, noha 

ígazolni tudták, hogy iparukat beszüntették. 

Vajjon meddig halad még ezen az üton a ki- 

méletlen adóterror? 

B.L o. OLDAL 

- CSAK EGYSZERU KIHAGÁAS. Marosvá- 

sárhelyről jelentik: A marosvásárhelyi ügyész- 

ség államellenes izgatás miatt inditott eljárást 

Veress Pál és Nemes Dezső munkások ellen, 

akik a választások alkalmával letépdesték a 

polgári pártok plakátjait és helyükbe a kom- 

munista párt plakátjait ragasztották. A tár- 

gyaláson a biróság nem tette magáévá az 

ügyész vádját, megállapitotta, hogy itt csak 

egyszerü kihágásról van szó s igy a vádlotta- 

kat fejenkint 100-100 lej pénzbüntetéssel suj- 

totta. Az ügyész felebbezett. 

-VIGYAZAT, MAZOLVAI Varsóból 

jelentik: A gazdasági krizis, amely Len- 

gyelországot sem kiméli, egy találékony 

áyárigazgató agyában különös gondolatot 

fermelt. A sok végrehajtás, amelyet kö- 

nyörtelenül inditanak a hitelezők a sze- 

gény adósok ellen, a gyárost arra ösztö- 
kélte, hogy speciális végrehajtásra szánt 

butorokat gyártson. Berendezi pelük az 

adós szobáját, ahol gyönyörüen hatnak, 

de persze hozzájuk sem szabad nyulni, 

mert csak egészen vékony furnérréteggel 

bepbont papendekliből készültek. Ezeket 

aztán lefoglalhatja a végrehajtó s el is Di- 

tetheti az árverési csarnokba, - ha ugyan 

eléri velük a legközelebbi utcát. A szálli- 

tást ugyanis egyáltalán nem birják ki a 

butorok, összetörnek és most már a hite- 

lező nem csak, hogy elveszti a pénzét, ha- 

nem tartozik a butorgyár kárát is viselni, 

amely persze a tulajdonjog fenntartásával 

azdta el a butorokat. 

A VÉRES CSALÁDI HAÁROMSZOG. Lugo- 

si tudósitónk jelentése: Sulyos kimenetelü vé- 

rengzés szinhelye volt tegnap Lugos egyvik 

külvárosi utcájában egy Avram Lukrécia ne- 

wvü asszony háza, akinek lakására berontott 

az asszonyra féltékenykedő Jova Mihály és 

rövid szóváltás után az asszonyt ütlegelni 

kezdte. Jova javában verte az asszonyt, ami- 

kor hazaérkezett ennek férje. Erre a két férfi 

egymásnak esett. Jova kést rántott s azzal 

ugy a férjet, mint az asszonyt is veszélyecsen 

megszurkálta. Avram végre is egy hasáb fá- 

val tette ártalmatlanná lovát, azonban mind- 

hárman olyan sulyos sérüléseket szenvedtek 

egymástól, hogy mindannyiukat kórházba 

kellett szállitani 

RACIONALIZAÁLAÁS 

Munkavezető: Nos, barátom, miért nem la- 

pátolja a szenet? 

Munkás: Nagyon rosszul vagyok, kérem. 

Lázam van és egész testemben reszketek. 

Munkavezelő: Rendben van, akkor álljon 

át a szénrostához! 

- PETRÓLEUMMAL AKART 1CZET 

GYUJTANI S HALÁLRA ÉGETTE MAGÁT. 

Bánsági tudósítánk jelenti: Végzetes szeren- 

csétlenségnek esett áldozatul Guttenbrunn 

bánsági községben Seidl Éva 18 éves fiatal 

cselédleány, aki egy vendéglősnél állott szol- 

gálatban. A leány a reggelit akarta elkészite- 

ni, de, minthogy a nedves fa lassan égett, 

hogy a reggelivel kellő időre elkészüljön, vet- 

te a petróleumos kannát és annak tartalmá- 

ból a pislákoló tüzre öntött. A következő pil- 

lanatban hatalmas láng csapott fel, a petró- 

leumos kanna explodált és égő tartalma a le- 

ányra ömlött. A szerencsétlen leáfty tetőtől- 
talpig lángban állva, sikoltozott segitség utát, 

de, mire a házbeliek előrohantak és az égő 
ruhát letépték róla, Seidl Éva már rendkivül 

sulyos égési sebeket szenvedett. A tragikus 

sorsu cselédleányt kórházba szállitották, ahol 

most a halállal vivódik. 

-Ergyévi börtönre itéltek egy volt ma- 
gyar főispánt. Budapestről jelentik: Az 
itteni törvényszék ma egyévi 
itélte Bartos János volt főispánt és or- 
szággyülési képviselőt, hatrendbeli csa- 

lás és ötrendbeli sikkasztás büntettében. 
Bartos kijárásokért pénzt vett fel, de 
ügyfeleit megcsalta, mire azok feljelen- 
tették. 

- ELDÖRDULT AZ ELSŐő REVOLVER AZ 

AGRAÁRKONVERZIóÓ MIATT, Dr. Weisz Sán- 

dor szatmári bankigazgató öngyilkosságának 

rejtélyes körülményei és vádirata az Argeto- 

ianu-féle gyilkos konverziós törvény ellen, 

Nagyváradon a halottakat is sarcolják. Láto- 

gatás a nagybányai izzasztóban, Janovics Je- 
nő és a vásárhelyi 
kényszeregyezség és árverés egy nap alatt cgy 
kolozsvári cégnél, A gyulafehérvári szatir, 
Máramarosban üldözik a jó tanárt, A sepsi- 
szentgyörgyi Anonymus, Egyed Zoltán Buda- 
pesten is leszerepelt, A követségi irógépkis- 
asszony uzsoraüzletének pikantériái a váradi 
törvényszéken, Hátszegi históriák és még szá- 
mos szenzációs közlemény teszi rendkivül ér- 
dekessé Győri Illés István riportlapjának, a 
Gyilkosnak április 20-iki számát. Ára 10 lej. 

- A CSIKSZEREDAI TÖRVÉNYSZÉK HI- 
REL Tudósitónk jelenti: Incze Ferenc csikme- 
nasági gazdát a törvényszék 15 napi elzárás- 
ra és 500 lej pénzbüntetésre itélte, mert Biró 
Sándor plebános ablakait kövekkel, többször 
ismétlődően, bevertee A plebános végül is 
kénytelen volt áthelyezését kérni, ami meg is 
történt. - Mezei György gyergyőószárhegyi 
lakóst a törvényszék tiltott fegyvertattás mi- 

att 1000 lej pénzbirsággal sujtotta,. - Szöke 
Sándor csikszentsimoni legény Baszaronicsi 
Péter helybeli gazdától több bárányt ello- 
pott. A nyomozás során gyanuba vett legény 
bevallotta a bünét. A csendőrség átadta a 
csikszeredai ügyészségnek. 

börtönre 

interimárok, Cégátirás, 

AB. L. regénye 

A PÁRIZSI LEÁNY 
- Csepel... Hirekl! - mondta Suzy. 

Panaszkodott a tfőtisztelendő, hogy 

gyengülnek a szemei.. Akinek rádiója 

van, az igy is megtudhatja, mi ujság a 

nagyvilágban... Akár szunyókálhat is 

közben... 
Az öblös hang egy félórán keresztül 

mondta a hireket, bécsi, londoni, pári- 

zsi jelentéseket s a főtisztelendő ur el- 

ragadtatva vizsgálgatta a nagyszerü gé- 

pet, mely pillanatok alatt messze váro- 
sokkal, idegen országokkal 
össze az ő eldugott kis parochiáját. 

No, most egy kis jazz-muzsika, - 

mondta huneutkolva Suzy s bekapcsolta 

a bécsi leadó állomást. Egyszerre fel- 

csendült a raffináltan barbár muzsika, a 

melyről Valihova csak ujságból olva- 

sott, de soha még nem hallotta. Kissé 

megdöbbent; furcsán is hatott itt ez az 

igazán világi zene, amelynek hisztériás 

taktusaira ott a wien-i hotelben alul-felül 
dekoltált hölgyek riszálták magukat szo- 
rosan hozzásimulva gavallérjukhoz. 
Suzanne nagy komolyan megjegyezte 

még: 
- Egy jó papnak mindenről tudnia 

kell, ami a nagyvilágban történik, mert 

ha nem tud róla, hogyan prédikálja ki 
az emberek büneit és gonoszságait? 
A plébános igazat kellett, hogy adjon 

a „kisleánynak'. 
Égyszerre kiváncsi lett, hogy hát ho- 

gyan is kell kezelni a rádiót. Suzanne 
megmagyarázta neki, s az öreg ur rop- 
pantul örült, amikor pár percnyi pró- 

bálgatás után sikerült neki bekapcsolnia 

Varsót. 

- Fogom Varsót, - mondta háromszor 

is egymásután, igazi szakkifejezéssel. 
Suzv pedig most bátran megkérdezte: 
- Hát most mondja meg főtisztelendő 

bácsi, elfogadja-e az ajándékunkat? 
- Hogy elfogadom-e? Még ha vissza- 

kérné, sem adnám! 
Suzy nevetett: 
- Na látja. főtisztelendő bácsi, hogy 

néha még nekom is jutnak okos dolgo 
az eszembe.... Amikor panaszkodott. hogy 

. 

FIŐKOK: 

ARAD 
pés 
KOLOZSVÁR 
MAROSVÁSÁRRELY 
MEDGYES 
NAGYSZEBEN 
PETROZSÉNY 
PIOESTI 
TEMESVÁR 

Férfi ruha 

kapcsolta 

RUHANAGYÁRUHÁZBAN 
BRASSO, Kapu-utca 50 

BUKAREST, Str. Selari 3 
Muiatványárak 
Gyermekruha..... z280 

Leányka és fiukabát. . . 

Férfi treencchoot.. 

Női tavaszi kabát. .. 

Divatos selyem ruha 
a legfinomabb minőségig 

hta: ORBŐK ATTIA 
gyöngülnek a szemei, mindjárt mondta 
a kedves tante-nak, hog ajándékozz 
meg egy rádióval.... Oh, hogy fog örüly 

a nénim, amikor megtudja, hogy megtet 
szett a főtisztelendő urnak a gépl.. 

A plébános meg nem állhatta, ho 
jobbról-balról meg ne csókolja a leáp 
boldog arcocskáját: ! 

- Az Isten fizesse meg jóságos [ 
gyelmét, drága gyermekem. Csak magá 
nak vannak ilyen pompás ideái. Olyano 
amilyeneket egyedül a jó sziv sugalj 
hat.. Mindjárt fel is. mondanám az 
ság-abonámat, ha nem lenne hálátla, 
ság tőlem... Harmincöt éve abonens va 
gyok, nem hagyhatom cserbe vénségem. 
re a redaktorokat... 

A pl?bános és Suzy együtt mentek , 
kastélyba. A főtisztelendő sietett a nagy 
asszonynak is megköszönni a szép aján, 
dékot, amely - mint mondotta - me ! 
fogja édesiteni tehetetlen vénségénel 1 
napjait is. Suzanne tudta, hogy a ké , 
öreg milyen nagy passzióval beszél ról 
hát magukra hagyta őket, - különben 
mindig személyesen nézett utána, hog 
kifogástalan legyen a vacsora. néni 
franciás kosztra fogta és Mari sehogy 
sem birt beletörődni, hogy zsir helyel 
vajjal főzzön. Legfőként pedig azét 
nem, mert ő a jó zsiros ételeket szerette 
De nem mert ellenkezni az elhatalmay 
dott kisasszonnyal, csak éppen néha fe 
ledékenységből" sütött zsirrall. 

Az öreg pap haragosan mesélte a nagy 
asszonynak, hogy a főbiró csipős meg 
jegyzést tett Suzanne-ra, mert együl 
látta sétálgatni a füzesben a segédjegyzi 
vel. 
A nagyasszony is felfortyant: 
- Hát tehet arról a kicsike, hogy az 

bolondos fiu a nyomában jár és nin 
más társasága. Az első perctől ugy tekin 
tették Suzanne-t, mint valami bonne-t 
nem az én rokonomat. Mert kikotyogt 
hogy boltoskisasszony volt szegényke. 

Folutatása könetkezik. 
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tet Kolozsvár, április hó 21. 
ogy A kolozsvári elmegyőgyintézet blan- 
ány ettáin hamisitott orvosi bizonyitványok- 

kal elkövetett katonaszabaditások ügyé- 
ben még javában folyik a vizsgálat, de a 
katonai hatóságok máris egy hasonló, 

agá ujabb visszaélés nyomaira bukkantak. — 
tnok Tudvalevő ugyanis, hogy a dr. Bodea 
gall ános aláirásával ellátott hamis bizo- 
uj vitványok alapján történt összes fel- 
Ma mentéseket felülvizsgálat alá vették az a. 

összes hadkiegészitő parancsnokságok- 
nál, annak megállapitására, hogy kik ju- 
tottak jogtalanul ilyen bizonyitványok 
birtokába. Az ellenőrzés során azt a 
meglepő felfedezést tették, hogy 
ugyancsak a kolozsvári egyetem e 
másik klinikájáról is gyanus bizonyit- 
ványok kerültek ki. 
A meglepő felfedezésre a krajovai had- 

kiegészitő parancsnokságnál jöttek rá, 
ahol tudvalevően igen sok erdélyi önkén- 
es szokott tisztiiskolába bevonulni. Álli- 

iskolában sok önkéntes jelentkezett ko- 
lozsvári klinikai bizonyitványokkal, ame 
lyek alapján az illetőket segédszolgálatra 
osztották be, illetve hazaküldték, vagy 
egyenesen felmentették a katonai szolgá- 

at alól. A bizonyitványok látszólag tel- 
jesen szabályszerüek és inkább csak 
nagy mennyiségük miatt keltettek gya- 
nut a Bodea-féle bizonyitványok után. 

Polgári dinasztia 
e e i 1„mennyei birodalom" 

élén 
A Szung-család megoszlik a köztársasági 
ina különböző orientációi között: egyes 
agjai Amerikával, mások a Népszövet- 
séggel, Japánnal, meg a Szovjettel 

tartanak 

Kina politikai, nemzetgazdasági, kato- 
lai és pénzügyi életének irányitója jó- 
ormán a Szung-dinasztia, a köztársasági 
Kina régi és előkelő, de polgári szárma- 
ásu „uralkodó-családja". Hogy ki volt 
öreg Szung? Mondják, hogy ötvenkét 

CsangKaj-Sek 

sztendővel ezelőtt az amerikai Wilming- 
onban érkezett egy furcsa kis kinai, akit 
zungnak hivtak. Csodálatos akaraterő- 
el és kitartással, küzdve az élet nehézsé- 
eivel és a koplalással, itt kezdett tanul- 

hogy leverje magáról a kinai konzer- 
ativ iskolák porát. Megkeresztelkedett 
a Szung név elé két másik név került: 

harles Jenes Alig néhány esztendővel 
ésőbb, fas5-ben a Vanderbilt kollégi- 
mban teológiai oklevelet is szerzett. - 
ezatért hazájába és Sanghaiban tele- 
edett meg, hol angol tanitói és metódista 
ozionárinsi munkát végzett. Itt vette 
eségül Ni kisasszonyt és házasságából 
Arom leány, három fiu született, mint a nesékben. Szungban magasratörő vágyak 

ólag megállapitást nyert, hogy a tiszti- 

A katonaszabadiítók Krajovában is 
kolozsváriklinikaibizonyitványokkal 

dolgozt ak Segédszolgálati beosztásokra használták fel 
a gyanus bizonyitványokat 

Amneszíiál kapnak a szököi Sadköfelesek? 

Értesülésünk szerint 

a katonai hatóságok most az érdekelt 
hadkötelesek eredeti csapattestétől be- 
kérték az előokmányokat, amelyekből 
esetleg nyitjára lehet jutni a titokzatos 
bizonyitványok eredeténekk. 

A gyanu központjában itt is egy orvos 
áll, aki huzamosabb ideig a Kkolozsvári 
klinikán dolgozott, majd Krajovába ke- 
rült, de csak a most bevezetett nyomozás 
fogja kétségtelenül megállapitani, hogy 
ki, hogyan és kiknek a segitségével álli- 
totta ki a kifogásolt bizonyitványokat. 
Ami az érdekelt katonaköteleseket il- 
leti, miután azok végeredményben ele- 
get tettek szolgálati kötelezettségük- 
nek és már évek óta polgári életet foly- 
tatnak, ellenük a katonai hatóságok 
nem járhatnak el 

és csak okirathamisitás, helyesebben ha- 
mis okmányok tudatos felhasználása mi- 
att vonhatók felelősségre. 

z elmegyógyászati klinika bizonyit- 
ványaival felmentett katonakötelesek el- 
len a kolozsvári ügyészség körözőlevelet 
adott ki, miután vagy külföldön, vagy 
edig ismeretlen helyen tartózkodnak. 

Valószinunek látszik, hogy a közeli am- 
nesztia alkalmával lehetővé fogják ten- 
ni számukra, hogy önként jelentkezzenek 
és utólag tegyenek eleget katonai köte- 
lezettségüknek. 

voltak: gyerekeit a legelőkelőbb nevelés- 
ben részesitette. Leányai a Wellesley 
és Wesleyan intézeteiben tanultak. A fiu- 
kat pedig a Harvard egyetemen és a Van- 
derbilt-kollégiumban 
A legidősebb Szung-leány, Ali-ling, 

Kung dr.-hoz, az északi kormányt támo- 
gató banktröszt vezetőjéhez ment felesé- 
gül, mig Csing-ling Szung a hires Szun- 
arszennek, az 1911 évi császártbuktató 
forradalom vezetőjének lett a hitvese. A 
legkisebbik leány is magasrangu férjet 
kapott: Mai-linget a Nankingban székelő 
központi nemzeti kormány hadseregpa- 
rancsnoka, a 
majd mindmostanáig katonai 
Csang-Kai-Sek generális vette feleségül. 
A Szung-fiuk sem maradtak el: T V. 

Szung a köztársaság pénzügyminisztere 
lett, aki visszaállitotta a nemzeti egyen- 

sulyt a Taiping-lázadás után. T. L. Szung, 
a középső fiu, Sanghai legtekintélyesebb 
üzletemberévé küzdötte fel magát és a 
Kereskedelmi Bank vezérigazgatói szé- 
kébe ült. A legfiatalabb Szung-fiu pedig 
a külügyminiszterium egyik vezető tagja. 
Amikor Szun-Yat-szen meghalt, felesége 
Csang-Kai-Sek ellen fordult és huga, 

ai-ling utján akarta őt megnyerni a 
szovjet-barátságnak. zun-Yat-Senné 
ugyanis nagy hive lett Borodinnak és ba- 
rátnője Lenin özvegyének. A megtéve- 
dett Szung-leány Moszkvából intézi nagy- 
arányu propagandáját testvérei reakciós- 
politikai eszméi ellen. 

Csak délelőtti munkát 
aharnak nyáron 
a muagántiszíviselők 

Bukarest, április 21. 

Csütörtökön délelőtt magántisztviselői[ 
küldöttség kereste fel a munkaü 
nisztert, akit arra kért, hogy rende etileg 
vezesse be egész Romániában a magán- 
tisztviselőkre vonatkozólag azt a mun- 
kaidő beosztást, amit a bankokban már 
amugy is évek óta gyakorolnak. A kül- 
döttség előterjesztése szerint a magán- 
tisztviselők azt szeretnék, ha május 15- 
től szeptember 15-ig reggel 7-től egy- 
folytában lenne délután kettőig a mun- 
kaidő, a téli időszakban pedig délelőtti és 
délutáni elosztásban. Banu munkaügyi 
államtitkár megigérte. hogy 
tárgyává teszi a küldöttség kérését. 

BRASSO .NMeardler "Mezgé" Telefon 518 
Fremier! Ma csütörtöktől pPremfer! 

Német énekes. táncos vigjáték 

Sör-ünnepély 
(BOCKBIER-FEST, 

. Schletow, lda Wüst, Juliu 
-kenstein. Uj Micki-Maus. 
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Legkőözelebbi élőszám attrakció : 

Maugundo«. 
a meésebezhetetlen fakirbámulatos produkcióival 

Jön: Molnár Ferenc halhatatlan 
szinmüve 

EKIa i 
Szombar du 

3z5 ig nagy Matiné: „Az élet vasárnapja" Sze em 

Rácz Béla közismert főtéri kereskedőt, 
valamikor rablévezér. aki a munkások segélyegyletét szer- 

iktátotr, : 

i mi- 

vizsgálat 

A nátha és mindennemű 
hülések gyógyszere az 
ASPIRIN-TABLETTA! 

Marosvásárhely, április 21. 
A Székely és Réti butorgyárban történt 

emlékezetes munkáskonfliktusnak várat- 
lan és nagy feltünést keltő fejleménye 
lett Marosvásárhelyen. Mint ismeretes, 
a gyár munkásai sztrájkba léptek s ezzel 
kapcsolatban, hogy a harcot erőteljeseb- 
ben birják, segélyezési egyletet alakitot- 
tak, amely a város polgárságától is gyüj- 
tött a munkások számára. 
A sztrájk megszervezésébe azonban a 

rendőrség is beleszólt, s néhány munkást 
letartóztatott. A vád ellenük kommunista 
izgatás volt, az ügyészség azonban nem 
látta indokoltnak a letartóztatást és az el- 
fogott munkásokat szabadlábra helyezte. 
A dolog ezzel befejezettnek is látszott 
és senki sem számitoit arra a fordulatra, 
ami most következett be az üggyel kap- 
tsolatban. 

váratanul letartóztatta 

vezte 

ASPIRIN 

káskonfliktussal 

De csakis valódi. a 8BAvVER- 
KERESZTTEL- és eredet cso- 
magolásban 20 és 2 tablettávat 

M arosvásárhelyen letartóztattak 
egy fekintélyes kereskedőt, 

mert támogatia a butoripari munkások szírájkját 

s különben is állandó összeköttetést tar- 
tott a közismert erősen baloldali mun- 
kásvezetőkkel. 

letartóztatás hire egész Marosvásár- 
helyen nagy feltünést keltett, annál is 
inkább, mert nem valószinü, hogy az erő- 
teljes rendőri fellépés kizárólag a mun- 

kapcsolatban történt 
volna, 

mnnamamn ............... 

A hadiözvegyeket és 
árvákat rendőrökkel 

verték szét Nagyváradom 
Nagyvárad, április 21. 

Az itteni városháza előtt tegnap na- 
gyobb tömegü hadiözvegy és árva jelent 
meg, akik már egy teljes év óta nem 
kapták meg csekély járandóságukat. - 
Kinos feltünést keltett, hogy a jogos il- 
letményeiket követelő szerencsétlen nyo- 
morgókat a város vezetősége rendőrökkel 
verette szét. 

- 

Az arcbőr hámlásának és felpaitogzá- 
sának megakadályozására biztos szer 
a 2 Pond's krém rendszeres használata 

MINDEN JOBB DROCERIABAN 

A-z 
égető napsütés 

és a metsző szél 

ártanak 

az érzékeny 

arcbőrnek 

Milyen szépek a tavaszi séták.. 
milyen meleg és ragyogó a 

nap és a szellő oly kellemesen fuj- 
dogál... de milyen romboló hatással 
van a napsütés és a tavaszi szél az 
érzékeny arcbőrre. Nem kell azon- 

ban félnie és nem kell e sétákról 
lemondania; ha arcát a 2 Ponds 
krémmel kezeli, minden kellemetlet 
következményt elhárit velük. 
A 2 Ponds krém használata annyira 
egyszerü és mégis annyira hatásos: 

METÓDUS AZ ARCBÖR AÁPOLÁ- 
SÁRA ÉS MEGSZÉPITÉSEÉRE 

1. Az arcbőr megtisztitására puder- 
től, arciestéktől és portól, az arcbór 
hamvasságának a megtartására hasz- 
náljon lefekvés elött Ponds Cold 
krémet. ' 
2. Hogy az arcbőrt megóvja a szél- 
től és a napsütéstől és hogy a puder 
jól tartson, használjon puderezés 

előtt egy vékony réteg Vanishing 
krémet. 
Egy nagy tubus Vanishing krém 80 
leibe kerül. Egy kis tubus 40 lei. 

POND'S 
CoOLD CREAM 
VANIS8HINGC CREAM 

KAPHATó 

B. L. ?. OLDAL 
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Az ökölharc 
Egy szép meleg vasárnapon egybegyültek a 

mezőn a nyulak és áhitattal hallgatták a ki- 

váló sportférfiu, Délceg beszédét: 

- Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Nagy- 

rabecsült nyultársadalom! Az a nagy érdek- 

lődés és lelkesedés, amelyet Nyulország arany- 

ifjusága a sporttal szemben tanusit, arra biz- 

tatott bennünket, hogy az emberek egyik ked- 

velt sportágát, a boxolást, a nyulak között 

meghonositsuk. Remélem, hogy a nyulak né- 

pe. amely mindig meghajolt a szépség és erő 

előtt, igaz lelkesedéssel fogadja majd ezt a 

mérkőzést és módot nyujt arra, hogy ez a 

szép sport körünkben is elterjedjen. 

- Éljen, éljen! - hallatszott jobbról is, 

balról is és a mérkőzés közönsége, a nyulak, 

mókusok és őzek, hangos tapssal köszöntötték 

a porondra lépő két kezdőt, Levélrágót és 

Sarkantyust. 

Mind a két versenyző hatalmas, tagbasza- 

kadt nyul volt. De kövérségük és a bőrük 

alatt meghuzódó hájtömeg egyáltalán nem 

akadályozta őket a futásban, ugrálásban. 

Most is oly ügyesen mozogtak a porondon, 

hogy a nézők tátva felejtették a szájukat a 

csodálkozástól. Egy kis idő mulva azonban 

mégis kiderült, hogy Levélrágó az erősebb, 

ügyesebb. Többször és nagyobb erővel osztot- 

ta csapásait és egy telitalálattal ugy fültövön 

vágta Sarkantyust, hogy annak menten a vál- 

lára hullott le a jobbfüle. De a biró fütyült, 

a mérkőzés első menete véget ért. 

A másik fordulóban Levélrágó még ügye- 

sebbnek bizonyult. Csapásai villámgvorsan 

követték egymást és mielőtt Sarkantyus még 

csak a visszaütésre gondolhatott volna, már 

ujabb ütést kapott az orrára, ajkára. 

- Levélrágó lesz a győztes! - ujjongtak a 

nézők. - Levélrágó a bajnok! 

Ebben a pillanatban az ifju mókuska, aki 

a küzdők fölé benyuló faágon trónolt, olyan 

érdeklődéssel hajolt előre, hogy elvesztette az 

egyensulyt és hanyatthomlok zuhant a küz- 

dék közé, egyenesen Levélrágó fejére. 

Levélrágó, a hires küzdő, hős volt ugyan, 

de nyulhős. És igy benne is, mint minden 
nyulban, nagyarányu félénkség lakózott. 

- Jaj, fejemre zuhant a fal! - kiáltotta 

ijedten és anélkül, hogy körülnézett volna, 

gyors futással hagyta ott az egybegyülteket. 

ljedt kiáltására a többi nyulnak, de még 

a mókusoknak, őzeknek is elpárolgott a bátor- 

ságuk és boxmérkőzés ide, boxmérkőzés oda, 

annyifelé futottak, ahányan csak voltak. 

Csak az ámuló Sarkantyus tapogatta félre- 

billent fülét és tán máig is azon gondolkozik, 

hogy mi mentette meg vajjon a további ütle- 

gektől. 
Laczkó Márta 

Az arany fonál 
Erdélyi rege 

A déli Kárpátoknak óriási csucsa, a Retye- 

zát alatt épült fel Kolcvára, még a régi
 idők- 

ben. 
A vár tulajdonosa, vitéz Kendeffy uram, 

nejével, Ilonával, a vár egyik nyitott a
blaká- 

nál állott és szemlélték a gyönyörü tájat. A 

tavaszi szélben zugtak körülöttük a sötétzöld 

fenyvesek és a vár körül a kis Sebes-patak 

rohant alá, a tavaszi olvadásoktól megárad- 

va. 
Kendeffy uram egyik keze kardja marko- 

latján nyugodott, másik kezével feleségét 

ölelte át és bucsuzott tőle: 

- Isten veled, édes! Isten veled, kedves... 

Mennem kell! Bajban van a haza, a mi édes 

hazánk. Ismét özönlik be a török. Ne félj 

azért, drágám, nem maradsz te egyedül, gon- 

dolataim mindig nálad vannak és lesznek. Az- 

tán a mi Istenünk őrködik felettünk! 
Kendeffy uram még egy bucsucsókot adott 

hites társának, aztán lement a vára udvará- 

ra, s lovára pattant, majd vitéz katonáitól 

kisérve, nyargalt a tábor felé. A vezető kato- 

na kürtszavát erősen visszhangozták a bér- 

cek. 
A harc a törökökkel hosszu ideig tartott és 

sokszor kapott győzelmekről hireket Kendeffy 

Ilona, aki férje távollétében a várakozás ne- 

héz napjait munkával töltötte el. Nem csak ő 

maga lont és szőtt szebbnél-szebb dolgokat, 

hanem vára népét is tanitgatta a szövésre, fo- 

násra és Isten szeretetére. 

Bármilyen vitézen védekezett is a magyar, 

a tulerőben lévő török győzött és elözönlötte 

az országot. 
; 

Hej, de sok derék magyar vitéz került ak- 

kor kardélre, vagy sebesülten nehéz török 

fogságba. 
Kendeffy Ilonának is megjött a szomoru 

hir, hogy az ura, könnyebben megsebesült, s 

a török szultán elhurcolta Sztambulba és ott 

Vára erkélyéről nézett a távolba Kendeffy 
IHona és könnyei csurogtak le orsójára és fo- 
nalára. Amint igy buslakodott, egy kis cso- 
daszép tündérke szólalt meg mellette: 

- Orsód gyorsabban pörögjön, 
Fonalad halomba nőjjön. 

Még a fülébe csengtek Kendeffy Ilonának 
a tündérke szavai, amikor már eltünt mellőle. 
Az intő szózatot meghallgatta a szorgalmas 
urnő és éjjel-nappal fonta a könnyü, lenge 
fonalat. Mentül nagyobb lett a fonálhalom, 
annál lázasabban várta Kendeffy flona vissza 
a kis tündérkét, hogy az további utasitást 
adjon neki. 

Bolond idő ez az idő, 

Nincsen más, csak hó és eső. 
Egyszer esik, máskor havaz; 

Sohse jön el már a tavasz. 

Udbarhely. 

- Olyan az eszük, mint a tüz. Kita- 
lálnak minden csinyt, minden játékot. A 
tornában elsők, csak éppen tanulni nem 
akarnak. Ezért kérlek. légy hozzájuk szi- 
goru. 

Ez volt abban a levélben, amit a két 

ka néninek. 

. Terka néni, miután elolvasta a levelet, 
összehajtotta és ránézett az előtte álló 
két fiura, akik testvére levelét hozták. 

- Persze, anyátok nem elég szigoru. 
Mindig is ilyen volt. Itt bizony, tanulni 
fogtok. Amig a lecke nincs meg, sehová 
nem mentek. Amig nálam lesztek, nem 
fogtok a pajtásaitokkal kóborolni. 
A két fiu egymásra nézett. - Na hi- 

szen, ez jól kezdődik! Szép kilátások a 
jövőre nézvel! 

Igy kezdődött Pista és Jani élete Ter- 
ka néni házában. Eleinte még remúélték, 
hogy a néni engedékenyebb lesz, de szo- 
moruan tapasztalták, hogy Terka néni- 
nél „jó' helyre kerültek, már ami a ta- 
nulást illeti, mert addig folyton a sar- 
kukba volt, uzsonnát nem adott, játszani 
nem engedte őket, amig a leckét meg 
nem tanulták. 

Bágyadt, meleg őszi délután volt. Ter- 
ka néni valahol szomszédolt, a két fiu 
egyedül ült a verandán, előttük könyv 
és kétségbeesetten magoltak. A veranda 
előtt, az udvaron, Terka néni két ked- 
venc kendermagos tyukja kapargált. 
Pista egyhanguan darálta: 
- Az üveggyártás mesterei a velen- 

ceiek voltak.. Velence.. Bár Terka néni 
Velencébe laknal... Az üveggyártás... 
- Pista, nézdd, a tüzoltók! 
Pista felugrott. 
- Tüz van valahol? 
- Dehogy. Csak gyakorlatra mennek. 
Pista sóhajtva ült vissza a könyv mel- 

lé, Jani szintén. 
- Az üveggyártás mesterei... Te, Jani, 

tüzoltósdit kellene játszani. 
- Egyedül mi ketten? 
- Persze. Mire Terka néni haza jön, 

már ujra a könyvek mellett ülhetünk. 
És szaladtak ki az udvarra. 
- De ha nincs tüz, mit oltunk? - kér- 

dezte Jani. 
Pista, az idősebb fölényével torkolta 

e. 
- Majd lesz tüz. Meggyujtom a pajtá- 

ban a szénát, te addig szaladj a kerbe az 
öntözőcsőért és tedd a végét a kutba. De 
siess, nehogy annyi széna égjen el, hogy 
Terka néni észrevegyel 
A játék nagyszerüen sikerült. Alig lob- 

bant ki egy kis láng, már müködött a cső 
és vastag sugárban ömlött a viz a széná- 
ra. A fiuk gyönyörködve nézték és ren- 
dületlenül öntözték a szénát. Talán késő 
estig locsolták volna, ha közben haza 
nem jön Terka néni. Már a kapuból lát- 

és kiabálni kezdett. 
- Mit csináltok, fiuk? - És feléjük 

börtönbe vetette. sietett - Oh, gonosz kölykök, tönkre- 

fiu - Pista és Jani - édesanyja irt Ter- 

BOLOND IDŐ 

Ha kimegyek az utcára, 
Nyakig járok a nagy sárba' 
És amire hazatérek - 
Elhagynak a szép remények... 

TUZOLTÁS 

gyujtjátok a házat! 

ta, hogy valami rendkivüli dolog történt 

El is jött egy szép holdfényes este ujra a 

kis tündérke és mosolyogva szólt Ilonáhozz: 

- A fonálért már eljöttem 

S szinarannyá ha átszőttem, 
Meglengetjük késő éjjel, 

Még a szél se viszi széjjel. 

Törökhonba elröpitjük, 

SZÉLMALOM Henter Béla és 
Anna, Brassó. 
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A nagy utat rőviditjük, 
Börtön zárja majd felpattan, 
A lakatja halkan csattan. 

Felugrik az urad lóra. 
S itthon lesz majd virradóra. 

És Kendeffy Ilona csak nézte ámulva-bá- 
mulva, hogy a tündérke keze alatt az általa 
font sok fonal egy-kettőre aranyfonállá vál- 
tozott át és az éjjeli szél szárnyán vitte, vitte 
a sok aranyfonalat a tündérke nagy Törökor- 
szágba, Sztambul városába, a török szultán 
börtönéig. A börtön zárja, lakatja egy-kettőre 
felnyilt és Kendeffy uram egy várakozó pa- 
ripára felpattanva, szelek szárnyán nyargal- 
va, napkeltére, virradóra megérkezett Kolcvá- 
rába és nejét átölelve, gyönyörködött ismét 
az ő szép hazájában, Kolcvára erkélyéről. 

S. F. M. " 

Benn a szobám melegében, 
Bizom lelkem reményében: 
Hogy egyszer csak eljön végre, 
A jó idő, rossz helyébe. 

BOTÁR BÉLA 

teltétek a szénát, megrothad a sok viz- 
ó 

- De Terka néni, csak nem hagyhat- 
tuk elégni? 
- Elégni? Hát ki gyujtotta meg? 

Én, - jelentkezett Pista, - hogy 
tüzoltást játszhassunk. 
- Jaj. rossz gyerekek, még a fejemre 

De azt már nem vá- 
rom meg. Holnap utaztok haza. Küldje- 
nek intézetbe, ott talán megjavultok. 

* 

Az intézet tanulószobájának minden 
ablaka nyitva volt és az őszi szél egy- 
egy sárgult levelet befujt a szobába 
hosszu asztal két oldalán végig könyvek 
voltak és a könyvek fölött szőke-barna 
fgjeket lehetett látni. Mormogó hangok 
töltötték meg a szobát. Tanultak. 
Kalmár Jenő mellett ült a ma érkezett 

két fiu közül a nagyobbik. Odafordul 
hozzá. 
- Miért jöttetek évközben intézetbe? 
- Mert anyukánk lángésznek hisz 

bennünket, t. i. olyan az cszünk, mint a 
tüz -, válaszolta egy kis fanyar büszke- 
sé gel Pista és sietve hajolt a könyve 
ölé. 

Markoovits Edith. 

SZÓREJTVÉNY 
Brach Ilonka, Nagykároly. 

e fej fej fej 

ee ujság lei 

ee fei fej fei 

tüz 
; 1 

Lampel Manci, Szilágysomlyó. 
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NEVREjTVENY. 
(Beküldte: Citrom Aladár, Brassó.) 

. Tavaszi virág. 

. Hires görög, állatmese iró. 

. Római császár. 

. Pápai követ. 

. Magyar Iestő. 

. Ilyen korszak is volt. 

. Levegőt alkotó láz. 
. Tavi rózsa. ; 
A nevek kezdőbetüi helyesen összeál- 
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Gyula, ifj. Égető Albert, Incze Írén é 

g
 

TE] 

-
.
 

E
E
E
 

Régi magyar közmondás. 
tet 

Az április 9-i mellékletünk Fejtörője. ót. 
nek helyes megfejtése: an 

Szórejtvény: Kétszinü, pék, okos, pál az 
ratlan, tollhegy, fényképész, tékozló, tor. H 
t forradalom. ! es 

agyrészt helyes megfejtést küldte, ne 
be: Lampel Margit, Szép Annus és kek St 
lázs Béla, Fried Ottó, Elephant Béla lat 
Brach Ilonka, Kaszovitz Hajni, Zuhbl Li Ar 
és Bandi, Walz Ivánka, Schenk Dezső és a 
Katona Béla, Petke Ede, Coroianu Vict, mi 
és Nelly, Miklós Böske, Imren Gáhe, be 
Manoszesz Géza, Szénbalázs Anna, Szé 
csi Károly, Nagy Magdus, Rocssler Jenő, 
Henter Béla és Anna, Incze Vilma é 

nnus. 
A könyvet sorshuzás utján 

Albert, Brach Ilonka és 
nyerté . 

Irják meg pontos cimüket, életkorukat 
és azt, hogy körülbelül milyen könyvet 
szeretnének. 

Ar. Tjuaág szexkesztéi 

M. E. Vulkán. Dita, neked ma küldtem 

levelet, remélem, az a csuda failusi posta. 
kocsitok hamar elviszi. Szeretettel üdvő. 
zöllek. - B. B. Udovarhely. Megkaptam 

leveledet. Gondolatod jó, csak a monda. 
nivalóid is ennek megfelelőek legyenek, 
Friss, közvetlen, megtört eseményekel 

irj le, vagy ha elképzelt is, ne hasson ki 
agyaltnak, tulzottnak. Olvasgasd csak : 

modern költők verseit, mert a régiek is 

merése fontos és tanitó, de mi modert 

uj emberek vagyunk, uj merész utakot 

kell haladnunk is. Üdvözöllek. - F. 0 

Marosoásárhely. Kis irásod lejön. d' 
küldj ennél jobbat is! - E. B. Brassó 
jobb rejtvényt várok tőled. - Z. H. és ) 
alotailva. Bizony csodálkozom, hogy hd 

maradnak az én hüséges rejtvénymegfej 

tőim, csak későn jöttem rá, hogy az ár 

viz vitte el a várvavárt postákatl - K 
B. Nagyovárad. Kivánságodat teljesitem, 

bélyeg nélkül is. Üdvözöllek. ! 
N ayokárolu. Édes Ilonka, sajnálom, hogy 
hallgatásomat félreértetted. Észrevehe 
ted, hogy két hétig nem irtam nektek 

nem, mert elhanyagoltam volna az Ifjt 
ságot, de mert fekvő beteg voltam. I 
leveleidet sem olvashattam olyan gon 
dal át, de most erre is sor kerül ép us 

mint irásaidral Üdvözöllek. - Sz/ 
Petrozsény. Versed hangulatos, „parlo 

mös" irás, inkább való a Szinházi Élet 

nek, mint nekünk, Ifjuságnak. Tudol 
azért csodálkozom. Ha egy merész 7 
diák irta volna ezt a verset, lehoznál 

talán. De igy - szóval, irénke éf 
küldj be mást. - L. H. Palotailoa. 
vendek bizó, mele optimizmusodnak 
amely a fiatalságoddal jár. Irásaid me 
tapogatódzóak, olvass sokat, hogy stilal 

és a gondolatok kifejezésének módját é 
sajátitsd. De ez az üzenet nem azért 
dott, hogy lehangoljanak, ellenkezőle 
jobb irásokat is várok tőled! Üdvözölle 

M. O. I. Alpinc. Erdélyi regeket kére 

tőled, de - tavaszi érzések mellőzésé 
Érted, mit akarok mondani? Káézszoritó 
E. F. és S. Brassó. Szeretettel fo! 
dunk táborunkba. Munkát, szorgalmi 

szeretetet kérünk, mert az ifjuság 

nagy család, tagjai mind testvérek. 
E. és E. Nagykároly. Először ir jatok e8 

kissé. rendesebben. Másodszor a fé 
nyek jönni fognak. S harmadszor, 
igazság: Türelem rózsát terem, 
zervusztok! 

ifj. Égető 
aszovits Hajni 

- B. 

l 

a na 
buks1k 

VIDÁM SAR0 
NYELVBOTLAÁS. el 

(Beküldte Fried Ottó, Marosvásárlhl! 
Egy idegen ajku katonát, aki 4 

gyar nyelvet nem birta tökéletese 
őszitettek. Erre ez kifakad: 

Azonnal kikardom a rántom2l u 
lenyakom a opágodat, ehelyett: ki 
a kardomat és levágom a nyakadat 

A NÉP EGYSZERU GYERMEK 
- Kérek levélkopertát. ? , - Milyet: béleltet, vagy béleletlent: á 

litva egy hires hadvezér nevét adják. 
- Jó lesz béleletien is, hiszen nin 

olyan hideg. 
i 



ROVAT.ÉLEN! 

Elfeogguydonti 

Hoovernek kissé szinészi oózzal odave- 
tett hetvenötezer dollárjáról beszél hetek 
óta az európai sajtó. Kommentálják. Ami 
annyit jelent, hogy feldicsérik és közben 
ázért leszólják. És amig Európa Kelete, 

pá- ver körül enyeleg, elsikkad a nagy 
tor. Hoovol y az ötszázmillió dollár, amely- 
ltek nek utolsó tétjét éppen ma tették fel. A 
fek Steagel Glass Bill ismertetésével kapcso- 

latban e helyen elmondottuk mátr, ogy 
F Amerika tudatosan és tervszerüen áttér 
Hili a redeflációra. Ezt igy mondják ma 
s mindannyiszor, ha inflációról akarnak 
i beszélni. A Steagel Glass Biill ugyanis 

megengedte, hogy az amerikai jegybank 
ezután annyi pénzt bocsásson Ki, ameny- 
nyi aranya van és amennyi - állampa- 
irosa. Eddig csak annyit bocsáthatott 

Ei amennyi aranya és kereskedelmi vál- 
tója volt. Mivel, üzlet nem lévén, megfe- 

Szé. 
enő, 

és 

gető 
ajni 

ukat 
Vvet 

dezetként is érdemes kereskedelmi váltót 
a Federal Reserve bank kapni nem tu- 
dott, hogy az emberek kezébe pénzt tud- 
janak legalább nyomni, ma már állam- 
papirok fedezete mellett is szabad pénzt 
kibocsátani. 
Ennek ellenére is folytatódik azért a 

krizis. 
Az amerikai krizis ugyanolyan, mint 

az európai, csak a szine más. Ítt muszáj 
megbukni, ott nem hagyják az embert 
megbukni. Amerika és Európa között 
mindössze ennyi a különbség. Amerika 
ét milliárd dollárral olyan intézményt 

alapitott, amely felvásáro ja a nagy vál- 
alatokat abban a pillanatban, melyben 
európai konstellációban már bukniok 
ellene. Amerikának megér egy nehány 

osta- 

i 

illanak és munkásai tétlenségre nem 

Hollár volt. A Reconstruction Finace 
orporation részvényeiből első tétként 
ennyit jegyzett az állam. Az előleg há- 
omszázötven millió dollár volt. 
z a háromszázötven millió dollár 

most elfogyott és le kellett az államkincs- 
árnak a további százötven millió dollárt 
s jegyeznie. Az Insull-konszernt is meg 
ell menteni, mert az Insull-gonszern is 
bajbajutott és ez a konszern felemésztett 
lyan dollár mennyiségeket, hogy az 
egész tétre került a sor. 
Helyesebben: az első ötszázmillió dol- 
ár utolsó rátájára került most a sor. Kö- 
etkezhetik a második ötszázmilliós rész- 
et! 

Az amerikai krizis mélységét csak ugy 
ehet lemérni, ha leszegezzük, hogy a 
önkremenőben lévő üzemek felvásárlá- 
ára alakult Reconstruction első ötszáz- 
millió dollárja alig egy félesztendő alatt 
ogyott el. Otszáz millió dollár nem ke- 
resebb, mint nyolcvan milliárd lej, ami 
iszonyitva és hasonlitva azt jelenti, 
hogy Amerika egyetlen félesztendő alatt 

mennyit Románia egész államgé- 
pezetének fenntartására három év alatt 
em használ el. 

szanálási politika tehát csődöt mon- 
lott. Hiába változtatták meg a bank- 
egyfedezeti törvényt, hiába kinálják a 
pénzt, hiába olcsó ez a kinalt pénz, 
merikában ma már két százalék alatt 

nozog a visszleszámitolási kamatláb), 
hem ehet azt a folyamatot megállitani, 
mely nap-nap mellett üzemeket állit le 
8 nap-nap mellett embereket tesz mun- 
kátlanná. A termelést semmiféle szanálá- 
1 módszerekkel reorganizálni addg, 
g, a vásárlóképességet nem rcorgani- 
álták, nem lehet. 

ül Z amerikai krizisnek mindezeken fe- 
erdekes európai tanulságai is vannak. 

ját el 

az 500 mnillió 

lelő mennyiségü leszámitoló képcs és fe- 

milliót és milliárdot, ha gépei meg nem 

kényszerülnek. Az első tét ötszázmillió 

nek a kezdeményezésére tegnap törvény- 

parvállalatai szanálására annyit költött, 

meghatározására stb. 

Mi, európai államok és gazdálkodások, 
nap-nap mellett azt sirjuk, hogy nem le- 
het a termelésnek eredménye addig, 
amig a bizalom helyre nem áll és a pi- 
actól elvont tőke a forgalomba vissza 
nem tér. Amerika azt igazolja, hogy a 
krizis letörésének a tőke-bőség sem el- 
enszere. Az amerikai jegybank-nyomde 
ma a Steagel Glass Bill felhatalmazásá- 
val ontja a dollárt, a kormány megen- 
gedte hogy a jegybankok a heii 25 mil- 
lió dolláros államkötvény visszavásárlás 
helyett hetenként most már 75 millió 
dollár értékü ilyen kötvényeket vásárol- 
janak, hogy azok a tulajdonosok, akik- 
nek vagyonuk és forgó tőkéjük állam- 
kötvényekben fekszenek, ujból kész- 
pénzre tehessenek szert és mégis egyre 
jobban menekül a tőke és egyre keve- 
sebb az a tőke, amely a vállalkozás Is- 
tenkisértésébe merészkedik. 

Ennek a szimptómának az a tanulsága, 
ogy nincs olyan pénzmennyiség, nincs 

lyet a 

olyan olcsó pénz sem, amely mellett a 
nemrem 

ővid időre ujra 
életbelép az exportprémium 

Bukarest, április 21. 

Beszámoltunk annakidején arról a 
törvényjavaslatról, amelyet a földmive- 
lésügyi miniszterium terjesztett be a bu- 
za és liszt kiviteli jutalmának megszünte- 
tésére. A javaslatot, mely rövid átmeneti 
időt engedélyez a már lekötött exportbu- 
za prémium mellett való kiszállitására, 
tegnap megszavazta a parlament. 

A földmivelésügyi miniszterium ezzel 

válság mindaddig megenyhülne, amig a 
fogyasztót nem szanálják olyképpen, 
nogy munkát adjanak a kezébe. Csak a 
produktiv vállalkozásba 
tőke élhet meg, a vállalkozás pedig -en- 
nek a krizisnek ez az egyetlen pozitiv 
tanulságal - akkor produktiv, ha áru- 
ját felveszik. Az utolsó szaz esztendő- 
en a termelést akkor tartották produk- 

tivnak, ha az sokat és olcsón tudott ter- 
melni, ma akkor produktiv, ha olyan ol- 
csó, hogy a nincstelen fogyasztó is hasz- 
nálhatja. 
Mivel pedig a nincstelen ember vásá- 

rolni képtelen, ma nincs produktiv tőke- 
hasznositás, mert nincs az az alacsony 
termelési költséggel előállitott áru, ame- 

keresetétől megfosztott ember fel- 
vásárolni tudhatna. 
Az amerikai ember reálisabb és köz- 

gazdaságilag sokkal képzettebb, mint az 
európai és éppen ezért a jelenségek meg- 
itélésénél is nem hagyja magái olyan 
könnyen megtéveszteni, mint mi, euró- 

Be kell jelenteni 
a készlerlekei 

kapcsolatosan ma felhivást bocsátott ki, 
amelyben közli, hogy addig is, amig a 
törvényt a hivatalos lap közölni fogja, 
mindazok, akiknek exportbuzájuk van, 
vagy ilyenre meghatározott időre szóló 
szállitásra megállapodást kötöttek a ter- 
melőkkel, a készleteket azonnal jelent- 
sék be az illetékes mezőgazdasági kama- 
ránál, mert ellenkező esetben nem tart- 
hatnak igényt az átmeneti időre ujra en- 
gedélyezett kiviteli jutalomra. 

A cukoráyárak és répatermelők 
viszonyának szabályozása 

Javaslaio1 lerjesztettek be a szenálusbos 
a répailermelők szindikalizálásáról 

Bukarest, április 21. ! 

A mezőgazdasági kamarák szövetségé- 

javaslatot terjesztettek be a szenátushoz 
a cukorrépatermelők szindikalizálásáról , 
valamint a cukorgyárak és répatermelők 
viszonyának rendezéséről. 

A ijavaslat főbb rendelkezései a követ- 
kezők: 
Mindazok a mezőgazdák, akik cukorré- 

patermeléssel foglalkoznak, megyénként, 
vagy területenként szindikátusba tömö- 
rülnek. A szindikátus központja Buka- 
restben, a mezőgazdasági kamarák szö- 
vetsége mellett müködik. A szindikátus- 
nak földbérlő répatermelők is tagjai le- 
hetnek, ha bérletük legalább öt .évre 
szól. A cukorgyárak csak a szindikátus 
tagjaitól vásárolhatnak répát. 

Az iparügyi miniszterium mellett mü- 
ködő vegyesbizottság szabályozza időről- 
időre a különböző megállapodásokat a 
várak és a gazdák között. A bizottság 

iatdaköre kiterjed: A répaárak megálla- 
pitására, a répatermelés mennyiségének 

A cukorgvár létesitése, vagy a megle- 
vő gyárak termelési kapacitásának eme- 
lése csak minisztertanácsi jegyzőkönyv- 
vel engedélvyezhető. Az engedélyt a mi- 
nisztertanács a vegyesbizottság és Aaz 
iparügyi miniszterium előterjesztésére 
adja meg. 

Az ujonnan létesitendő gyárak 50 szá- 
zalékkal nagyobb fogyasztási adót fizet- 
nek. 
A javaslat az 1932 évre 6500 lejben ál- 

lapitja meg a répa vaggononkénti átvéte- 
li árát, ab feladóállomás. 

Tekintettel arra, hogy a javaslatot a 
szenátus utolsó ülésén terjesztették be, 
valószinüleg csak az ősz folvamán kerül- 
het tárgyalásra. 
..................... 

Be kell jelenteni a Bulgáriával 
szemben lennálló kereskedelmi 
tartozásokat és követeléseket 

Bukarest, április 21. 
A Kompenzációs Pénztár rendeletet 

adott ki, amelyben felhivja mindazokat, 
akiknek Bulgáriában kereskedelmi köve- 
teléseik vannak, vagy ottani tartozásokat 
kell kiegyenliteniök, hogy április 25-ig 
jelentsék be ezeket a követeléseket, il- 
letve tartozásokat. A bejelentésnél az 
április 20-iki helyzetet kell feltüntetni s 
ugyanugy kell eljárni, mint annakidején 
az osztrák és magyar piacokra szóló beje- 
lentéseknél. Kompenzációs Pénztár 
közli, hogy a bejelentés egyelőre nem 
kötelezi a feleket arra, hogy a fizetéseket 
a Pénztáron keresztül teljesitsék. Egy- 
előre csupán arról van szó, hogy a bol- 
gár devizakorlátozás miatt egy statiszti- 
ka összeállitására van szükség. 

hasznositott 

Ha 
urópában olyan pénzbőség és pénz-ol- 

csóság volna, mint amilyen már e pilla- 
natban Amerikában van, megszünne a 
tőke-tezaurálás és a keresés-vágya és 
vállalkozása termelő munkába menckül- 
ne. Az amerikai azonban ma is tisztán 
látja a helyzetet és igy ott a tőke még 
mindig menekül. Hiába a rengeteg és ol- 
csó dollár, hiába az ingadozó vállalkozá- 
sokat és bankokat szanáló Reconstruc- 
tion Finance Corporation, az a kevés 
penz amely megmaradt, amelyet börze- 
rach és a vállalkozási-csőd meghagyvott, 

tovább vándorol. Amerika három mam- 
mut-bankjának kimutatása szerint a 
bankbetétek 1931. december 31-e óta is- 
mét erősen megcsappantak és marcius 
31-én már csak 3.48 milliárdot tettek ki, 
holott az 1931. évi zárlatban a betétek 
összege még 3.95 milliárd dollár volt. A 
bő és olcsó pénz korszaka előtt ez a há- 
rom nagy bank havonta 164 mullió dol- 
lárt adott le és ma, 1932. első negyedé- 
ben, az olcsó és bő dollárfolyam idején, 
még mindig kivonnak a bankokból ha- 
vonta 155 millió dollárt. Ennek a talmi 
csalogató pénzbőségnek komolyságában 
nem hisz a betétes és menti, ami még 
menthető. 

Hogy mi lesz? Ezt Amerika sem tudja. 
Egy bizonyos, a következő ötszazmillió 

. . a c dollár is szerteporlik a „szanálásban. 
Az ember sorsának szanálására az öt- 
száz millió dollárokat nem hajigálják 
igy. 

ai tanulatlanok és tájékozatlanok. 

(h. s.) 
................. 

A tojásexport mérlege 

Bukarest, április 21. 

A Nemzeti Export-Intézet közzé tette 
jelentését az 1931 évi román tojáskivitel- 
ről. A kimutatás szerint Románia 1931- 
ben 221 millió darab tojást exportált, a 
melyből 209 millió darabot Németország- 
ba, 1.5 milliót Svájcnak, 9 milliót Ausz- 
triának, a többit különböző más államok. 
nak szállitotta. 

Az előző évek exportjával szemben a 
helyzet a következő: 1928-ban 154 milli- 
ót, 1929-ben 197 milliót, 1930-ban pedig 
288 millió darab tojást helyezett el Ro. 
mánia a külföldi piacokon. 

A jelentés közli, hogy a külföldi hely. 
zet a román tojás elhelyezése szempont. 
jából egyre rosszabbodik, mert a nem- 
zetközi árak lemorzsolódtak annyira, 
hogy a kivitel már nem nagyon fizető. 
dik ki Homániának, viszont a holland 
dán és belga exportőrök, akik Németor- 
szághoz közelebb vannak, kihasználják e 
dekonjunkturát és készleteiket igyekez. 
nek a német piacon elhelyezni, holott ed. 
dig főleg Angliába szállitottak. 

. 

4 KATASZTRÓFÁLIS TAKARMÁNY. 
HIAÁNY PUSZTITJA A BÁNSAC AL- 
LATAÁLLOMÁNYÁT. Oraviczáról jelenti 
tudósitónk: A Bánság krassói és szörényi 
részeiben már hónapok óta sulyos takar. 
mányhiány állott be, ami a kisgazdasá- 
gokat és a bánsági állatállományt ka- 
tasztrófával fenyegeti, mert szénát a 
Bánság eme részeiben drága pénzen sem 
lehet kapni és a gazdáknak egyáltalában 
nincs mivel táplálni állataiket. Az uatób- 
bi hetek folyamán már a gazdák szalmát 
sem tudtak adni jószágaiknak takar- 
mány gyanánt s az állatállomány egy je- 
lentékeny része, különösen Moldova 
környékén és az Al-Dunamenti terüle- 
teken éhendöglött, a többi része pedig 
annyira lesoványodott, hogy már jártá- 
nyi erejök sincs. Vannak községek, ame- 
lyekben a takarmányhiány elyan mére- 
teket öltött, hogy a gazdák leromlott te- 
heneiket rudakkal emelik lábra, hogy az 
itatóhoz hajtsák. A jószágallományt 
kisgazdák potom áron is próbálják érté- 
kesiteni, csakhogy az eldögiésükkel járó 
károsodást elkerüljék, azonban még igy 
sincs rájok kereslet. A mészárosok 4-5 
lejes kilogrammonkénti élősuly-árban 
vásárolják össze a kényszerhelyzetbe jn- 
tott kisgazdáktól a borjut és a szarvas- 
marhát, igáslovat pedig már 6-700 lejért 
is lehet kapni. Az oraviczai prefektus 
most a kormányhoz fordult, hogy a ki- 
döglésre itélt jószágállomány megmenté- 
se érdekében takarmányt eszközöljön ki. 

nan van még az Állami Osztálysorsjáték elsői 
Ne feledje el, hogy az előrelátó játékos már az I. osztályban megkezdi 
a játékot, hogy a szerencse esélyei közül egyiket se mulassza el. 

A nuilvános huzás Bukarestben a Fundatia Universitará Carol I. helyiségében lesz megtartva 
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Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 

5 Ná ; 250/0 egedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. tés 10 szó Négyuszeri hirdetés esetén 

7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megiel
enésnél 2 lei 

.................. 

5 A zajzoni fogyasztási szövet- Vétel-eladás izni aszre boltkeze- Lakás 
n zeza ..la 

mzovonomomzezaesz lőt keres. Javadalmazása: la Kiadó ÖZLETHELYISEÉ 

TIrenchcoat-ok 
lei 600-tóől 

Férfi öltönyök mérték 

százalék. 

kás, A4 méteröl fa, 62 liter petro- 

leum. forgalom után 5 száza- 

lék, monopol cikkek után 1.5 
vadékul 

készpénz kivántatik. 

felvilágositást ad Pajor Mihály 

igazgató, Zizin, Jud. Bragov. 

Brassó, LAKÁSSAL együtt. 
Csatorna-ucca 12. 

25000 lej 

Bővebbi 
Négy szobás 

modern lakás 
3 assé, Strada Miha: Voivod 

n legolcsóbban 17641 (Kolostor-u) 4. II em azon- 

után leg nal kiadó, értekezbetni Bt 

Keresek perfekt szakácsnőt. sek Jenőnél Str C. Brati- 

Rosenberg Waáchter azgatónő, Brassó, anu Korhaz-u ) 43 sz alatt na- 

Ruhaáruház Honterus udvar 9. d. u. 2 -3-ig. [ponta d u 4-5 óra között 
BRASSÓ, KAPUU. 32 17637 

e 

Tölgyia- 
es e : 

rönkök, 
egészséges, egyenes 
anyuag. íriss vágás 
035 álímérőtől felfele 
és 3-6 méter hosz 

Czernowifzer 

Morgenblatt 
fünnetlen demokratikus nanilan. 

szuságban megvételre 
kerestetnek. 

FABRICA S. I. 1I. 
Bukarest, Sos. Basarab 27-29 

TEMESVÁRI Royal szálloda, 
kávéház, teljes berendezéssel, 
május 1-től bérbe adó. 17517 

Megielenik kétszer naponta. 

Legelterjedtebb -és legolvasottabb német 

lap Nagyuromániáóban. 

Közjeguzőileg hitelesitett példánuszám. 

fogpasztát és fog 

í 

irót4 

Keresek használt 200-250 KVA 
forgóáramu generátort és 
transzformátort. Szécsi PFál 
mérnök elektromos 
lye, Timisoara, Bulev. Reg. Ca- 
rol 48. Telefon 19-60. 

mühe- 

17640 

Kitünő hirszolgálat. - Saját tudósitók. 

Európa minden fővárosában mint hir- 

dető szerv. kiválóan alkalmas. 

Eltezjedtség: Nagyurománia. a csatla- 

kozó Lengyel részek. Csehoszlovákia, Egyes poni után jókarban 
levő kis könnyü kocsit vagy 
szekeret keresek megvételre. 
Löffler, Csikszereda. 17042 

REGI EPULETANYAGOK 
mint cserép, tégla, épületfa, 
ajtók, ablakok stb. sürgősen 
olcsóán eladók. Brassó, Kapu- 
ucca 13. 17638 

Allást nyer 
Ügyes varróleányok és tanu- 

lók azonnal felvétetnek Brassó, 
Dr. Toma Jonescu 2. (volt 
Gromes). ; 17643 

Cernauti, Str. Poincaré W. 3 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó. Rádió- 
Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és fürdő mutató. 

Saját nyomda. 

Linotup gépszedés. - Rotációs nyomás. 

Szerkesztőség és kiadó: 

II SZMKÉCSKÖNYVE 
gyar konyuhareceptet tartalmaz 
Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 

legjobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 lej. 

HÁZI CUKRÁSZAT 
Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel. Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor- 
ták, krémek és parlaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben 

Brassói Lapok Könyvosztálya, Brassó. 

Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla 

......... 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: szerk. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 
sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mácureanu 21 - Telefonszám 363-64 

A BRASSO. LAPOK nyomdavallalatának kiadasa és rotácios anyomaisa, Braszóban. 

ELŐF IZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei Magyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza)]. 
részére Déva, Str. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
MEGBEIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti: 

(Oszián Kálmán) Grün Simon - Dés: Kovács Samu-u 8. - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 
7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 

megyékre kerületi megbizott (IBernát Ernő) Té -Mures, Str. Campului 8. - Marosvásárhely: 
(Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 53 Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László]). 
- Nagyvárad: Strada Constantei 2 (Szabó László) - Szatmár: Csokonat-utca 10 (Váradi 
Józsel). - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek]. - 
Szilágysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármeagyékre : 
(Némedy Gábor) Temesvár, IV Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes Józsetl 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mézes 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a mebizottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 

detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk : 

E.L. i0. OLDAL 

Használjon 
GELLE FRERES 

szappant 

Tisztitja fehé- 
riti a fogakat- 
és edzi a 

foghúst 

és drogüeriában 

Nr. 7-1932. 

PUBLICATIUNE 

Se aduce la cunostintá publica cá cosmitetul 

scolar de constructie dá in intreprizá con- 

struirea Scoalei primare de Stat din comuna 

Hálchiu, Jud. Brasov prin licitatie publicá cu 

publice art 88-110. Licitatia va avea loc in 

ziua de 4 Mai 1932 ora 14 in localul primáriei 

comunale din Hálchiu. Garantia de 50/0 din 

suma devizului de 1.569.101 lei trebuie depu- 

sá in ziua de licitatie prin recipisá de con- 

semnare dela orice Adm. Financiará, Caietul 

de sarcini se poate vedea la primária comu- 

nei Hálchiu in fiecare zi in orele de ofici. 

Secretar: STEFAN GAROIU. . 

UJDONSÁG! 

Preos. com. scolar si constr. 

PITIGRILI: 

ISAIA ENESCU, Preot. 

; mm 

I 18 karálos szüz 

Kapható minden gyógyszertárban 

oferte inchise, conf. dispozitiilor legii cont. 

! 

6t. Eminescu) 8 sz. alá 

Dr. Reiner 4 Dr. fabritius 
szanatóriuma 

: átköltözött 

BRASSÓ FELLEGVÁRSOR 

(Pohbl villa) Ellogadunk. ugy 
mint eddig bel-. anyagcsere- 
betegeket. könnyebb ideges- 
ségben szenvedőket és üdülésre 
szoruló betegeket. vállalunk 
sebészeti beavatkozásokat. Az 
operációkat v. Pohl dr. vagy 

Negrila dr. végzi. 

Szanatóriumon kivül lakó be- 
tegek vizsgálása és kezelése 
naponta d. e. 10-12 óráig. 

Teletfonszám változatlanul 388. 

AzZz ATHENEUM 

6ő lcjes 
KÖNYVEINEK LEGUJABB KÖTETE. 

SZITNYA ZOLTÁN. 

Nincs 
feltámadás 

E regény hőse a magyar vidéki 
város, mely végig élte a háborut, 
forradalmakat s az utána követ- 
kező válságos időket. Ez a moz- 
galmas korszak egy fiatal, lelkes 
ujságiró bonvodalmas sorsa kö- 
rül elevenedik meg és válik re- 
génnyé. A közélet cselekményei- 
nek bátor ábrázolásán keresztül 
mély liráju és megható szerelmi 

történet vonul át. 
EZEN SOROZATBAN 
DIG MEGJELENT KÖTETEK 
IS ÁALLANDÓAN KAPHATÓK A 

AZ ED- 

Brassói lapok Könyvosztályában 

Most jelent meg! 
Az ÜUgyvédi Kar szervezéséről 

TÖRVÉNY 
MAGYAR FORDITÁSA 

az eredeti román szöveggel 
együtt. Ána s0 lej. 

l 

I 

Vidékre portóval 90, utánvéttel 100 lei. 
Kapható a Brassói Lanok Könyvosztálvában 

Meséje izgalmasan érdekes 

BUDAPESTRE olcs ón utazhat 
május 1-től 24-ig. - Egyéni utazás költségei Brassó- udapest 
és vissza beleértve vasuti-jegy, utlevél, vizum és vásáriga- 
zolvány is II osztály 3100 Lei - III. osztálu 2350 Leii - Csak az 

Brassó, Korona-szálló épületében 

EUROPA menetjegyiroda utján 
....... 

tulfütötten szenvedélyes és 
mélységesen szép, hol könvu- 

nyekig megnevetteti 
az embert. 

264 oldalas könyv ára 84 lel 
Kapható a 

Minszterek és kereskedő- 
segédek, tábornokok és hi- 
vatalszolgák, egyetemi hall- 
gatók és gimnázisták, elő- 
kelő urikisasszonyok ésvar- 
rólányok, világhirüű művé- 

BRASSÓI LAPOK Könyvosztályáhan 

szek és kis szinnövendé- 

kek, irók és irónők egyfor- 
mán szórakoznak ]

 

cimuü knyvevet ere 
vényt (megfejtéssel egyűüt 
50 keresztrejtvény, 350 el 
mesport, sakk, optika, hi 
bakép, reitvény, humor, hí 
res emberek rejtvényei 
Ara 90.- postai küldéssell 
100 - utánvéttel 115 - le 
Kapható a Brassói Lapo 
önyvosztályában. 

...... 

regénye 

első dijat nyert ! 

örmmemnedi Feremec 

A BUDAPE 
K AL AND 

560 oldal Ára: Lei 177.- 

STI 
Kapható s 

Brassói Lapol 
Könyvosztályábal 

APRILIS


